

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.184

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Martes, 3 de mayo de 1927

Los problemas de la enseñanza.

A la buena orientación no ha acompañado la claridad.

Desde el día en que se puso mano en las reformas de nuestra enseñanza secundaria no ha pasado mes sin la correspondiente Real orden aclaratoria de los múltiples casos personales que su adaptación ha planteado. Y después de todo resulta que en esta fecha de fin de curso, ni alumnos, ni padres; igual el profesorado oficial que el particular, nadie sabe a qué atenerse.

Nuestra torpeza es tal, que no alcanzamos a comprender el por qué ha de llamarse derecho a lo que únicamente servirá para que las familias gasten unas pesetas más sin eficacia alguna para los fines que persiguen.

Nos referimos a los exámenes de asignaturas del bachillerato elemental, que sobre el hecho de haber aumentado los gastos de matrícula y examen, tienen la virtud de ser completamente inútiles, ya que la prueba definitiva se hará al finalizar el tercer curso mediante un examen de conjunto para la obtención del correspondiente título.

Es bien seguro que el número de los que quieran acogerse a tal derecho será insignificante y los ingresos del Estado sufrirán una merma respetable. Pero no es esto lo que más debe preocuparnos. Lo difícil de aclarar y comprender es la situación de muchos alumnos que estudiando por el plan antiguo, tienen cursos aprobados a medias y, no pocos, asignaturas de varios. Y a esta con fusión es a la que no debió llegarse, según nuestra respetuosa opinión. Nada más sencillo que hacer la reforma respetando el derecho de cuantos en la fecha en que aquella apareció en la «Gaceta» hubiesen ya ingresado en

los Institutos o, por lo menos, el de quienes hubiesen aprobado el primer año. A estos, si un día iban a los estudios de facultad, medio habría de probar su competencia y preparación, mediante el correspondiente examen, como hasta ahora se había hecho, y para los otros, los de nuevo ingreso, con aplicar en todo su rigor la reforma, estábamos al cabo de la calle.

Es lamentable que una reforma con finalidad acertada, no vaya acompañada de la claridad precisa y la calma necesaria, para que los estudios puedan hacerse con las mayores garantías. Por querer darle efectividad académica desde el primer momento, el curso actual y probablemente el próximo, resultarán de una eficacia discutible. Por lo pronto, más de la mitad del curso los alumnos han estudiado sin plan y sin orientación. Ni había cuestionarios, ni había textos. Cada profesor hacía lo que creía más acertado, y luego se habrá encontrado con los programas oficiales que habrán venido a demostrarle lo inútil de su trabajo, ya que esos cuestionarios tendrán que ser desarrollados por los alumnos en el examen final. Los textos aún no se conocen, y es claro que también es cuestión importantísima, sobre todo en la parte de letras, el conocer la interpretación que el texto da a los temas del cuestionario. ¿Pasará otro curso sin conocer esos textos?

No será ello difícil, que para la confección de algunos, dudamos que haya profesor capacitado y con ánimos suficientes para dar fin a la obra. Las consecuencias las sufrirán, como siempre, los padres de familia.

TEOFASTRO

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

Ayer, día 2 de mayo, nada se acordó en Santander del heroico capitán de Artillería don Pedro Velarde. Y al decir nadie, claro es que nos referimos a aquellos que tienen en su mano el poder organizador, señalando a jóvenes y niños el camino que éste siguió para llegar a la inmortalidad dando su vida por la patria. Después, celebración de un acto religioso en la Catedral en sufragio de las almas de los que murieron en tan triste día y como final, manifestación estudiantil, de uno y otro sexo, a la plaza de la Libertad, para rendir homenaje al héroe. En este acto, pudieran darse lectura a las famosas décimas de Bernardo López García.

Por la tarde, jira, en masa también estudiantil, a la casa de los Velardes en Muriedas.

De este modo, sencillo y solemne, puede rendirse el debido tributo de admiración a la gloria del heroico montañés don Pedro Velarde, y no caer en el olvido lamentable de estos años que nos hace, a los ojos de todos, indiferente a una de nuestras mayores glorias nacionales.

Nosotros proponemos que sea este el último año en que no se haga nada. Es menester que en lo sucesivo tenga lugar tal día como ayer una fiesta magna en que tomen parte los maestros y los niños. Las autoridades podrán prestar su cooperación al acto para que la brillantez del mismo sea mayor, pero, repetimos, la fiesta debe corresponder enteramente a la infancia.

Ayer, con motivo de ser el día inolvidable, el día de la Independencia de la patria, los escolares no tuvieron clase alguna. Se les dio asueto y los colegios, academias y centros oficiales estuvieron cerrados. Y esto no nos parece bien. A la señora directora de la Normal; a los señores directores del Instituto y de la Escuela de Comercio; a los profesores todos de las Academias y de los Colegios de la capital, nos atrevemos a proponerles, para los demás años, el programa siguiente:

Por la mañana, a las diez, conferencia en todos los centros esco-

lares a cargo de un señor profesor que disertará acerca de la epopeya en general y de la persona del capitán don Pedro Velarde en particular, señalando a jóvenes y niños el camino que éste siguió para llegar a la inmortalidad dando su vida por la patria. Después, celebración de un acto religioso en la Catedral en sufragio de las almas de los que murieron en tan triste día y como final, manifestación estudiantil, de uno y otro sexo, a la plaza de la Libertad, para rendir homenaje al héroe. En este acto, pudieran darse lectura a las famosas décimas de Bernardo López García.

Por la tarde, jira, en masa también estudiantil, a la casa de los Velardes en Muriedas.

De este modo, sencillo y solemne, puede rendirse el debido tributo de admiración a la gloria del heroico montañés don Pedro Velarde, y no caer en el olvido lamentable de estos años que nos hace, a los ojos de todos, indiferente a una de nuestras mayores glorias nacionales.

Este periódico admite esquelas mortuorias hasta las cinco de la madrugada.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL GUARDIA.—¿Va usted a bañarse?
EL BARISTA.—Sí. ¿Qué pasa?
EL GUARDIA.—Pues pasa que debe usted dejarme las señas de su familia, porque en este sitio se han ahogado ya numerosos ve-raneantes.

Ideas y palabras

La Asamblea local de la Cruz Roja ha acordado crear una sección infantil.

Ho aquí una iniciativa que representa, más que la enseñanza a los niños de someros ejercicios sanitarios, la disciplina de la caridad. En realidad, ésta es el fondo de la gloriosa institución, cuyos brazos son dos fuentes de salvación y amor, de intensa espiritualidad.

Los niños que vayan a la nueva sección de la Cruz Roja tendrán constantemente ante la vista un verdadero ejemplo de abnegación y sacrificio, y, en orden inverso a la lógica influencia de la cultura, serán sus corazones los que iluminen sus inteligencias.

Si las escuelas pudieran tener una primera asignatura de conformación del espíritu toda la Humanidad sería esencialmente una Cruz Roja.

Un periódico lanza la idea, que nosotros reputamos de atrasada: es necesaria la lucha, todo lo poco gale que haga falta, para que la

mujer vuelva al hogar, donde tiene su puesto único e insustituible.

Muy bien. Pero, ¿a qué contribuimos, sino a ello, los que pregonamos que la mujer tiene derecho a los puestos públicos y al ejercicio de las profesiones?

Claro está que los efectos de esta que parece paradójica campaña no pueden ser inmediatos; antes al contrario, son a bastante larga fecha. Pero es indudable que el triunfo está asegurado.

La confusión de atribuciones y derechos será un día lo que determine la restitución de la mujer al hogar, donde, digase lo que se quiera, están sus más firmes pensamientos en espera de que las modernas teorías y los afanes de exhibición, que les suplantaron, se quiebren a fuerza de agitarse y chocar entre sí.

Una mujer sabrá siempre mejor dormir a un niño, en la dulce paz de la casita limpia y alegre, que todo lo demás de sus modernas aspiraciones.

Refrescando la memoria

Hoy hace diez años que...

Justificación.

—Eso fué en 1915...
—Nada, no señor; está usted equivocado. Le aseguro que ocurrió en 1917.

De un diálogo parecido nació esta sección periodística, que se publica ya en muchos importantes diarios españoles.

Nosotros no queremos ser menos, y como somos una publicación joven, claro está que los recuerdos que evocamos tienen que referirse a acontecimientos relativamente recientes: diez años atrás, por ejemplo.

Los lectores, pues, irán recordando por nuestro conducto las cosas más salientes ocurridas aquí y fuera de aquí hace diez años en tal día como el de la fecha del periódico. Y uno porque ello les traiga a la memoria horas felices de aquellas jornadas; otros porque les permite renovar sentimientos sinceros—muertos por el tiempo, que no tiene piedad ni para lo piadoso—y todos por mera curiosidad, encontrarán en esta sección la justificación de unos momentos de reposo en la inquieta y agotadora vida moderna.

Y a ello vamos.

Día 3 de mayo.
Se confirma la noticia de la detención del vapor «Francisco García» por un submarino alemán a nueve millas al Noroeste de Comillas.

—Que la constituida la Diputación provincial de Santander, bajo la presidencia del gobernador interino don José Massa.

La mesa de edad fué formada por los siguientes señores: Presidente, don Eusebio Ruiz, y secretarios, don Victoriano Sánchez y don Emilio Alvear.

—El jefe del Gobierno, marqués de Albuernas, da cuenta al Consejo de ministros de haber roto con Alemania las Repúblicas de Cuba, Panamá, Guatemala y Bolivia.

—Se inaugura solemnemente la nueva iglesia de Bezana, cuyas obras habían comenzado en 1905.

—Suenan como candidatos para la presidencia del Senado los señores Groizard y general Weyler.

—Aparece flotando al final de la segunda playa del Sardinero el ca-

dáver de un hombre con traje de mahón.

El cadáver no tiene cabeza y presenta destrozados el pie y parte de la pierna izquierdas.

—Se conoce la noticia del hundimiento por un submarino alemán del transporte de guerra inglés «Aro-dia». Perecieron 269 personas.

—Son detenidos por la Guardia civil del puesto de Reinos los autores del asesinato de la anciana doña Adela Pardo, ocurrido en Vargas.

—Debuta en EL PUEBLO CANTABRO como cronista deportivo el que llegó a ser una alta autoridad en la materia, don Fermín Sánchez, «Pepe Montaña».

—Salen de Santander para Lisboa los naufragos del vapor portugués «Barreiro», torpedeado días antes en nuestras costas.

—Los francos se cotizaron a 79,35 y las libras a 21,55.

COSAS SUELTAS

Dice «El Debate» que los papeles hallados en la Embajada rusa de Pekín justifican la existencia de la propaganda antibritánica.

Pues la cosa no puede estar más clara.

Si está justificada la propaganda contra los ingleses es que los papeles encontrados son facturas.

Título del fondo de «El Igparcial»:

«Rumiando el pasado».

Sería curioso saber cómo se habrá visto el articulista para marcar la batalla de Guadalete, por ejemplo.

«La técnica de la revolución».

¡Ah, pues en cuanto a España es muy sencilla!...

Antes del 13 de septiembre consistía en visitar al ministro de la Gobernación y amenazarle con algaradas callejeras si no facilitaba la obtención de un acto o el disfrute de tal o cual encheufe.

Después del 13 de septiembre la técnica de la revolución consiste en... tener mucho cuidado de no perturbar el orden público.

De un cronista de «El Sol»:

«Hablar de Madrid es hablar de España».

Sí, señor. Y hablar de Viérnoles, por ejemplo, es hablar de España también.

¡Nos ha hecho la... Geografía el distinguido publicista!...

De «El Debate»:

«Las dos voces de América»:
¿Cómo dos? Una: la voz argentina. Nosotros no conocemos más.

Como no sea que aluda también a «La Voz de Liébana», porque la leen bastantes indios.

En EL PUEBLO CANTABRO encontrará usted siempre combinaciones muy convenientes para el éxito de sus anuncios y la compensación positiva del dinero que invierte.

Iban a ver el partido de fútbol

Y se matan dos hombres y otro resulta herido.

(De nuestro corresponsal en Llanes)

Próximamente a las nueve y media de la mañana de ayer ocurrió un desgraciadísimo accidente automovilístico en San Roque del Acebal, o sea en el kilómetro 70 de la carretera de Torrelavega a Oviedo.

Venía, procedente de Gijón, con dirección a Santander, un coche ocupado por cinco personas, y la que manejaba el volante quiso adelantar a otros dos que le precedían, pero con tan mala fortuna, que el coche se desvió hacia la cuneta y fué a chocar contra un árbol.

Tan terrible fué el golpe, que uno de los viajeros, don Ramón Martínez Alonso, de cincuenta y seis años, conocido contratista de obras de Gijón, quedó muerto casi instantáneamente; otro, don Rafael Meana González, resultó gravísimamente herido, y resultado de una pierna fracturada don José Manuel Fernández Vallina, de cuarenta y ocho años de edad. Los otros dos salieron ilesos milagrosamente.

Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado de Llanes, éste se personó seguidamente en el lugar del triste suceso, comenzando a incoar el oportuno sumario y ordenando a la vez la conducción del cadáver al depósito del cementerio de San Roque, y la de los dos heridos al hospital mu-

nicipal de esta villa, donde el médico forense, doctor don José Antonio Saro y Gómez, practicó a éstos últimos las curas que su estado requería.

Después el digno juez de Instrucción de este partido, a requerimientos de los familiares de las víctimas de tal accidente automovilístico, autorizó el traslado a Gijón del cadáver de don Ramón Martínez Alonso, y del herido, gravísimo, don Rafael Meana González, quien falleció, según nos dicen, antes de llegar a la villa de Jovellanos.

Ambos fueron conducidos en coches de la benéfica Asociación gijonesa denominada «Paz y Caridad».

El otro herido, don José Manuel Fernández Vallina, continúa en el hospital municipal, debidamente atendido, y aunque en el día de hoy querían llevarle a Gijón, se ha desistido de ello por prescripción facultativa.

Lamentamos dolorosamente tan desgraciado accidente automovilístico, que ha costado la vida a dos hombres, que en paz descansan, a la vez que hacemos sinceros votos por el pronto y total restablecimiento del lesionado.

A los familiares de los fallecidos testimoniamos nuestro más sentido pésame.

ONOFRE

Del Gobierno civil.

El régimen del Retiro obrero.

Cumpliendo una disposición.

Observándose por el Gobierno civil de Santander que por parte de varios Ayuntamientos de la provincia se tiene abandonada una obligación que constituye una respetada carga de justicia, y representada además un avance social de enorme trascendencia, en breve se publicará una circular en el «Boletín Oficial» de la provincia, recordando a dichos Ayuntamientos que por el Real decreto de 21 de enero de 1921 y por la disposición oficial de 8 de marzo de 1924, es obligación imprescindible que los Municipios afilien a todos sus obreros y empleados con sueldo anual inferior a 4.000 pesetas al régimen de retiro obrero, y satisfagan después por ellos y con toda regularidad la cuota reglamentaria fijada en las respectivas disposiciones.

El primero de mayo.

En el Gobierno civil se recibieron ayer telegramas de los distintos pueblos de la provincia donde han tenido lugar actos societarios con motivo de la fiesta del 1 de mayo, acusando haberse observado en ellos la mayor discreción y el orden más perfecto.

En cuanto a Santander se refiere, terminado el mitin del domingo por la mañana en la Casa del Pueblo, se inscribió una Comisión al Gobierno civil haciendo entrega del pliego de conclusiones aprobadas.

Tranquilidad.

La carpeta de Prensa de la provincia no contenía ayer noticias de interés para trasladar a nuestros lectores.

Partes de la Guardia civil dando cuenta de denuncias rurales y agresiones de palabra entre vecinos y alguna detención por motivos de poca importancia.

La tranquilidad, pues, fué absoluta en los pueblos según la comunicación oficial.

Buena suerte.

Se ha comunicado al gobernador por la Guardia civil del puesto de Los Conrales que las jóvenes Pilar y Josefa Cantero, encontraron la cartera extraviada por don Benigno Salmones y Salmones, vecino de pueblo de Rívaro y cuya cartera me, como se recordará, contenía 250 pesetas en billetes, cuatro cheques de 1.000, tres décimos de lotería y varios documentos personales, fué entregada inmediatamente a su propietario.

Este gratificó a las jóvenes con la cantidad de 200 pesetas.

El secreto de confesión.

Los frutos de la Religión Católica.

En la mañana de ayer se presentó al conocido comerciante de esta plaza, querido y particular amigo nuestro don Pedro Santamaría Alonso, un reverendo Padre Jesuita, solicitando hablar con él a solas.

—A su disposición—dijo el señor Santamaría.

—Tan sólo dos minutos—contestó el sacerdote.

Y tras breves palabras le hizo entrega de la cantidad de ciento cincuenta pesetas, que a su vez recibió con tal fin y bajo secreto de confesión.

La noticia, repetida tantas veces, no necesita comentario alguno.

Pero no dudes, lector, que reanima y conforta poderosamente el espíritu el conocimiento de estas nobles acciones, fruto de la Religión católica.

Progresos aviatorios.

Pruebas de un zeppelin gigante.

LONDRES.—En el lago Constanza se han verificado las pruebas de un nuevo Zeppelin, capaz para 50 pasajeros y diez toneladas de carga.

Los viajeros disfrutaron del mayor confort y hasta de un gran salón-comedor, transformable en sala de espectáculos.

El peligro de la velocidad.

Un choque de automóviles y dos heridos graves.

MADRID, 2.—En el paseo de Recoletos, a las diez y media de la mañana, el automóvil M-1.455, que iba en dirección a la estación del Mediodía, conducido por Celestino Martín y ocupado por don Francisco Mora y don Luis Montejo, chocó violentamente con el M-20.168, que venía a gran velocidad por la calle de Doña Bárbara de Braganza.

Los dos vehículos sufrieron terribles desperfectos y resultaron heridos de suma gravedad los señores Mora y Montejo, y de pronóstico reservado los dos mecánicos.

3 DE MAYO DE 1927

La enseñanza en nuestra provincia.

El domingo se inauguraron solemnemente las nuevas escuelas de La Cueva y Alceda.

EN LA CUEVA

Una inauguración.

Desde muy temprano madrugamos la modorra que nos ha dejado el sueño reparador...

don Luis Coisa, quien ante tan grande emoción como sentía no pudo más que decir con voz extensora...

Castañeda, 1 de mayo de 1927.

Angel CASTRO.

EN ALCEDA

Quedó inaugurado el Grupo escolar.

Con una animación inusitada fueron inauguradas el día primero las escuelas de ambos sexos construidas aquí.

Para asistir a tan patriótico acto llegaron de Santander el señor Angulo, inspector de Enseñanza, don Leoncio Suárez, y otro compañero del Magisterio.

A la hora fijada, tres de la tarde, llegaron el señor alcalde y secretario a los locales y estuvieron visitándolos mientras llegaba la procesión.

Diez minutos más tarde llegaron los señores que componen la Junta administrativa: don Angel Gutiérrez, presidente; don Daniel Azucena, segundo vocal; y don David (no recuerdo el apellido), tercero, acompañados de todos los maestros.

Terminado el acto religioso todos nos trasladamos al departamento de niños con el fin de escuchar a los señores que habían de hacer uso de la palabra.

Se levantó a hablar el señor alcalde, y en nombre del Gobierno y en el del Ayuntamiento, felicitó al pueblo de Alceda por haber conseguido tan amplios locales merced a la generosidad del bondadoso corazón de un título de Castilla.

Cerró su elocuente discurso felicitando al pueblo de Alceda y felicitándose él mismo por que se encuentra orgulloso al asistir a actos que, como el presente, son hechos que han de dar gloria a la Patria.

Hace uso de la palabra el señor maestro de Sej del Tojo, por ser también del pueblo de Alceda, y lee unas preciosas cuartillas, que son escuchadas con atención y muy aplaudidas.

Le sigue en el uso de la palabra don Juan Palencia, quien, como siempre, estuvo colosal.

Los niños José Torres y Francisco López recitaron muy bien unas preciosas poesías.

Don Enrique García de los Ríos se levanta a hablar y es acogido con una estruendosa salva de aplausos, los que recoge para otorgarlos al maestro de la escuela don Emeterio Villahoz.

Aprovechando esta solemne ocasión surgió la magna idea, entre unos cuantos padres de familia, de rendir un bien ganado homenaje al paladín de la enseñanza, don Emeterio Villahoz, por sus intachables servicios prestados a los hijos de este pueblo durante veintidós años al frente de nuestra escuela.

Acto seguido, por manos del señor alcalde, recibe don Emeterio un precioso estuche que contiene un magnífico reloj de oro, con la inscripción siguiente: «El pueblo de Alceda a don Emeterio Villahoz. 1.º de mayo 1927.»

El señor Villahoz, emocionado, lee unas cuartillas para dar gracias al pueblo, que tanto le quiere como le respeta.

Cierran la fiesta unas palabras del señor Suárez, que es muy aplaudido. Se dió por terminado el acto con la lectura de un pergamino con firmas de todo el pueblo y con el reparto de dulces a los niños.

La Junta Administrativa obsequió con una comida a todos los maestros de fuera, muy bien servida por el acreditado Hotel Hoyuela.

Termino estas líneas felicitando al señor alcalde y demás señores que



El hombre de sport

se halla especialmente expuesto al enfriamiento, una vez que cesa el ejercicio corporal. Evite Vd. las consecuencias que puede acarrear esto, como

reumatismo, ciática, dolores de cabeza y de nuca, etc.

mediante el empleo del conocido calmante del dolor

Tabletas "Bayer" de ASPIRINA

Exija Vd. solamente las legítimas tabletas "Bayer", en su embalaje original con la faja encarnada y la cruz Bayer.

Sucesos de ayer.

No era para tanto, criatura de Dios!

Agapito García Gutiérrez es un joven de veinte años de edad que se gana la vida colgado de los andamios, aunque alguna que otra vez donde se cuelga es en los aleros.

Este muchacho, que además de albañil tiene la buena suerte de haber nacido en Gijón, quiso celebrar el sábado la venida de la embajada futbolística que Asturias enviaba a Santander, donde accidentalmente se encuentra el bueno de Agapito.

Y hubo de ser trasladado a la Casa de Socorro, porque ya no era el «Tambre» solo el que daba vueltas y más vueltas alrededor de García Gutiérrez, sino que le ocurría lo mismo con todas las casas y las calles de la urbe, que se dedicaron a bailar una zarabanda en las propias narices del alcohólico.

Conato de incendio.

A las nueve y media de la mañana de ayer se declaró un incendio en la casa número 17 de la calle de Cervantes.

Fue sofocado por cuatro hombres municipales. Una agresión.

A las nueve de la noche del domingo, y encontrándose en la «Cuesta del Hospital», le dieron una ensalada de puñetazos al viajante Emilio Prieto Blanco, de veintinueve años de edad.

Pasó a curarse de una contusión erosiva en la región frontal, herida contusa en el labio superior y dislocación de un incisivo superior.

Atropellado por un carro.

A las once de la mañana de ayer fué atropellado por el carro de la Estufa el niño de diez y ocho meses Coleodino Pérez, que, con sus padres, habita en Calzadas Altas, 69, bajo.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreciaron erosiones en la mano izquierda y en la cara y una herida contusa, con grandes magullamientos, en el pie derecho.

Indigestión de pasteles.

La niña Josefina Pérez Fernández, de diez años, entró ayer mañana en una confitería, comiéndose una cantidad de pasteles que no supo o no quiso determinar.

Lo cierto es que como consecuencia del hartazgo se vió obligada a pasar a la Casa de Socorro, donde se le hizo el lavado del estómago.

¡Qué... gracias!

En las primeras horas de la tarde de ayer pasaba por la calle del Doctor Plaza el helador Casimiro Martínez Pérez, de cuarenta y dos años, natural de la Vega de Pas y con domicilio en Vargas, 33, bajo.

Al mismo tiempo que él cruzaba la calle el limpiabotas Cordobilla, y a uno de los obreros que trabaja en las obras de la Sucursal del Banco de España se le ocurrió la feliz idea de lanzar un pedruzco contra el desventurado limpiabotas, haciéndolo caer tal precisión que el proyectil fué a parar a la cabeza de Casimiro Martínez Pérez.

Recogido inmediatamente del suelo tanto rebase dieron a la fiesta, y a la señorita Isabel Baranda, maestra de Alceda, que tanto gusto demostró en la confección de areos y guirrnaldas.

El corresponsal.

Accidente de aviación.

El «Dornier» que trajo a Sanjurjo queda destrozado.

SEVILLA, 2.—A las tres de la tarde el hidro en que vino a Sevilla el general Sanjurjo, que era un aparato «Dornier», de la base de Mar Chica, se elevó pilotado por el capitán Fernández Pérez, al que acompañaban el capitán don Manuel Pérez de Rivera, el mecánico Palomino, el sargento radiotelegrafista Ramón Senra y el soldado de Ingenieros Antonio Puerto.

Poco después de elevarse, y hallándose a unos veinte metros de altura, se vió al aparato inclinarse, haciendo un rápido viraje, como para anarar; pero, faltarle espacio para lograrlo, tuvo que torcer tierra violentamente, lo que hizo el capitán Fernández Pérez, mediante una hábil maniobra, acostarlo sobre un ala, evitando la catástrofe que se produciría si capotara.

Cuatro de los cinco ocupantes sufrieron heridas.

Los más graves son el capitán Pérez de Rivera, que sufre rasgamiento de la uretra, producido por haberse clavado uno de los hierros de la palanca de mando, siendo su estado de suma gravedad, y el radiotelegrafista Senra, que sufre fuerte conmoción cerebral, una herida de seis centímetros en la región occipital y heridas con desgarró en ambas piernas.

El mecánico Palomino y el soldado Puerto sólo sufrieron heridas leves, y el capitán Fernández Pérez resultó ileso.

El general Sanjurjo, al enterarse del accidente, lo lamentó muchísimo y dijo que se veía obligado a retrasar su viaje hasta mañana, en que llegaría otro hidro que se había pedido urgentemente a la base de Mar Chica.

Para ver un partido.

De Gijón a Santander a pie y sin dinero.

Tres muchachos de catorce años, llamados Marino Cuesta, Luis Alvarez y Alfredo Rubira, desearos de ver el partido que se celebraba el domingo en Santander, y no teniendo dinero para venir en ferrocarril, se proveyeron del itinerario que les facilitó un chófer, y anda, anda, salieron de la preciosa villa asturiana el viernes, a las tres de la tarde y llegaron a esta población a las diez de la noche del sábado.

Los chavales durmieron hora y media en Villaviciosa, y de vez en cuando se acogían a la piedad de un carretero o de un chófer para hacer algunos kilómetros en pies ajenos.

Sin que su ánimo decayera, y pidiendo limosna por los caminos, llegaron a Puente San Miguel, donde, definitivamente, les cogió un auto de Gijón y los trasladó a Santander, donde durmieron a pierna suelta hasta el domingo, en que los tomó por su cuenta el simpatísimo «propicio» don Ceferino San Martín, para darlos de comer, facilitarles la entrada al campo y ponerles luego en el barco que llegó por la mañana con cargamento de «sportingistas».

Los pequeños aficionados fueron obsequiadísimos por todos los que conocían su proeza.

En el Aéreo Club.

La Liga Internacional Aérea.

MADRID, 2.—El presidente de la Liga Internacional Aérea, coronel Harmond, creador del trofeo que lleva su nombre, ha sido obsequiado en el Aéreo Club con un banquete, al que asistieron numerosas personalidades.

A los postres hablaron el general Soriano y el duque de Estremera, brindando por la fraternidad de los aviadores y por el progreso de la aviación.

A los compradores de automóviles.

La Agencia RENAULT solicita a cuantas personas deseen adquirir automóviles, camionetas o camiones, visiten esta exposición y consulten los nuevos precios que rigen desde hoy.

AGENCIA RENAULT. CASA BETANZOS Calderón, 17.—Santander.

TEATRO PEREDA

La breve temporada cinematográfica que hoy comienza, precediendo a la campaña cómica que han de realizar en día próximo Europa Rhodano y Nipertiano León, será privilegiada en sensacionales acontecimientos de «film».

Hoy se proyecta, como inauguración, la soberbia película en nueve partes titulada «Dren», finísima comedia de interés supremo, llevada a la pantalla en sus colores naturales (no iluminada caprichosamente), que constituye además una verdadera y admirable exposición constante de las más elegantes, originales y audaces modas femeninas.

Mañana, miércoles, comenzarán las primorosas proyecciones de la obra gigante de la cinematografía, «El Gavilán de los mares», según la famosa novela de Rafael Sabatini. Es el modelo más acabado de la emocionante película norteamericana; cada temporada se lleva a la pantalla uno o dos grandes movimientos cinematográficos que por su magnificencia, su maravillosa atracción humana y su esplendor espectacular, se levanta como un gigantesco «éxito». Esta película es una de ellas, Frank Lloyd, el famoso director, ha producido tal éxito con «El Gavilán de los mares», su grandioso tema de amor, su atracción irresistible para hombres y mujeres, su espléndida presentación, su magnífica interpretación por Milton Sills, su manipulación escrupulosa y su enorme costo, lo proclaman en el mundo del arte como la obra cumbre de la cinematografía.

Galerías... Corvayos... Piratas... Esclavos... Más de 6.000 personas en escena! Su mejor garantía es la marca «Metro-Columbia».

No obstante su importancia excepcional, se exhibe a precios económicos para ponerla al alcance de todas las clases sociales.

Dr. Solís Caglal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA

Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2. SAN JOSE, 11. HOTEL.—Tel. 2225

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho Burjos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-02

Círculo Mercantil.

Las tarifas telefónicas.

Reunida el sábado último la Cámara de Comercio de Bilbao, acordó con relación a las nuevas tarifas telefónicas implantadas por Real orden del día 11 del mes de abril, estimarlas excesivas y contraproducentes para la extensión de este servicio, y pedir por medio del Consejo Superior de Cámaras, la no aplicación de mencionadas tarifas, solicitando al mismo tiempo la cooperación de las principales entidades de Bilbao para elevar un escrito dirigido al Gobierno, en demanda de una rebaja prudencial de las tasas ya promulgadas.

Desde nuestra ciudad han sido dirigidos telegramas al excelentísimo señor ministro de la Gobernación pidiendo la nulidad de las tarifas aprobadas, por los Colegios de Abogados, Procuradores, Médicos, Practicantes, Comisionistas de Aduanas, Círculo de Recreo, Colegio Farmacéutico, Almacénistas de Vinos y otras muchas Corporaciones.

ZOTAL

Para desinfectar camas y ropas de enfermos. LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas. Teléfono. 17-02. AMOS DE ESCALANTE, núm. 4.

¡Señorita!...

¡Tíñase usted misma sus trajes con los acreditados TINTES IBERIA y la quedarán como nuevos. Es lo mejor para teñir en casa.

NOVEDAD Bolsitas IBERIA para teñir en frío. Pídense en todas las droguerías.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION

Segunda Alameda.—Tel. 2699.—SANTANDER

NOTICIAS Y COMENTARIOS DE DEPORTES

El partido desempate en los Campos del Sardinero.

Animación extraordinaria.
Sería empresa difícil de llevar a feliz término el intentar dar una idea, siquiera aproximada, del aspecto que durante el domingo último ha presentado nuestra ciudad con motivo del partido de campeonato que entre los equipos representantes de Guipúzcoa y Asturias había de celebrarse en el campo del Racing Club. Únicamente los que lo han presenciado pueden tener un concepto exacto y mejor que nuestra pluma, lo pondrían en evidencia los libros de ingresos de los cafés, hoteles, cervicerías, garajes y proveedores de los mismos. El cronista no desconfía de que si entre los dueños de tales establecimientos, como entre vendedores de décimos, limpiabotas, chóferes, etc., existía algún enemigo del deporte futbolístico, a estas horas habrá cambiado de criterio y seguramente se habrá proporcionado una fotografía de la Junta directiva del Racing, otra del Comité federativo y algún autógráfico de René Féfit, Herrera u otros significados jugadores y con tales elementos, enmarcados en un cuadro, formará el principal adorno de su lujosa habitación. Nuestra enhorabuena a todos ellos y más expresiva a los deportistas que han tenido la fortuna de gozar del animado aspecto que ofreció Santander y de un partido tan interesante como el que tuvo lugar en su primer campo de juego.

El partido.
A las cuatro y veinticinco, hora en que se presentó en el campo el Real Sporting se hallaba aquel ocupado en su casi totalidad, predominando entre el elemento forastero los paisanos de don Pelayo, quienes aumentan la ovación general con que el equipo es recibido con vivas y gritos de aliento. A los pocos instantes se presenta el Real Unión que es asimismo recibido con ovación general pero sin vocalizaciones. Seguidamente surgen el árbitro señor Alonso y los colegiados cantabros señores Balbás y Simón. Se procede a la tramitación protocolaria y corresponde elegir como al Real Unión que, naturalmente, lo hace a favor de viento.

Los jugadores de ambos equipos se alinean de la siguiente manera:
Real Unión.—Emery; Alza y Bergés; Regueiro, René y Gamborena; Sagarzazu, Regueiro (L.), Chapartegui, Echeveste y Garmendia.
Real Sporting.—Armando; Cuesta y Prida; Bolado, Menéndez y Corsino; Domingo, Loredo, Herrera, Pín y Argüelles.

Como puede apreciarse en el Real Unión no juega Errazquin, a quien por hallarse afectado de una infección bucal, sustituye Chapartegui, ni en el Real Sporting forma Morillas, desahocados por qué causas.
Se inicia el juego a gran tren con avanzada de los guipuzcoanos, que corta la defensa del Sporting con tres flojos, observándose nerviosidad en los jugadores. Contratacan en dos avances bonitos los asturianos, malogrando Pín el segundo. Este mismo jugador realiza un soberbio pase al extremo Argüelles, quien avanza, siendo detenido en su carrera por Bergés el que, al despejar, produce una buena arrancada de la delantera irunesa que termina con el primer chut de la tarde a cargo de Chapartegui, que lo verifica medianamente, lanzando fuera el balón. Análoga jugada realiza Herrera seguidamente.

Se producen casi seguidos dos córners contra el Sporting, el primero sin trascendencia, y el segundo bien tirado por Sagarzazu y rematado por Echeveste por fuera de la portería. Puesto el balón en juego, se castiga al Unión un fault, pero, recogido el pelotón por Echeveste, chuta y da ocasión a la primera parada de Armando. En el tiempo transcurrido se observa un mayor dominio del Real Unión, que consigue seguidamente el tercer córner a su favor, tirado por Sagarzazu y rematado por Echeveste, que dispara un buen chut, da en el palo del goal y, previo un pequeño lo, sale la pelota fuera.

Hay después un centro internan-

do a cargo de Garmendia que da ocasión a un fallo de Echeveste, seguido de un remate de Chapartegui que pasa a unos cinco metros sobre el larguero de la portería de Armando. ¡Un pequeño error!
Domingo, en una bonita escapada, consigue acercarse al área de Emery pero, obligado por el acoso de Bergés, centra a las manos del portero unionista, que despeja. Hay nuevo avance del Irún y una preciosa combinación entre René y Regueiro, quien consigue hacerse con el balón y pasárselo a Sagarzazu que lo echa fuera. Saca el Sporting y realiza un avance por el ala izquierda cortado por Alza que envía el balón a Regueiro el cual centra rematando Echeveste por fuera.

El primer gol.
Nueva avance del Sporting, que consigue su primer córner, que, tirado estupidamente por Argüelles, es rematado de modo insuperable por Herrera quien introduce la «botita» en la red sin que Emery pueda hacer nada por detenerla. Las manifestaciones de entusiasmo de los asturianos seguramente se oyen en el Musel. Verdaderamente la jugada ha sido bonita y merecedora de elogio. Como detalle importante para la historia, diremos que ello ocurrió a los treinta y dos minutos del comienzo.

Puesto el balón en juego nuevamente, los guipuzcoanos avanzan sin fruto. Se castiga a estos por fault y recoge el balón Pín quien, tras de una jugada individual, obliga a Emery a intervenir directamente. Continúa el juego con avances alternos mereciendo señalarse uno de Herrera, que está jugando muy bien. Reacciona el Unión y sus adelantados lanzan dos tiros por fuera a cargo de Regueiro y Echeveste. Para no ser menos, Sagarzazu lanza también un chut por cerca de las regiones siderales. Nuevo castigo por fault al Irún. Otro por mano contra el Sporting, dando oportunidad a que Echeveste obligue al portero asturiano a echar la pelota a córner que tira Sagarzazu fuera. Castigado el Sporting por fault lanza René a los pies de Chapartegui quien desaprovecha la oportunidad, tirando fuera. Nuevo avance irunes que produce un pequeño lo ante la puerta asturiana y del que sale Corsino lesionado, viéndose obligado a retirarse.

Segue el juego, consiguiendo el Sporting un córner que no tiene consecuencias. Pierde Sagarzazu un pase de René y recoge la pelota Herrera realizando una bonísima jugada terminada por un chut que va por las afueras. Avanza Irún obligando a Armando a desprenderse del balón como puede, que es tirándole a los pies de Sagarzazu el que lo lanza fuera.

También Chapartegui lanza otro chut por el exterior y Regueiro hace lo mismo al recoger un buen pase de Garmendia. En un peligroso avance del ala derecha asturiana se ve forzado René a ceder córner, que tira Domingo sin consecuencias. Hay un tiro de Argüelles por fuera, un avance del Unión que se anula por mano de René castigada por el árbitro y con esto termina el primer tiempo.

Segundo tiempo.
Al alinearse los equipos para comenzar el segundo tiempo vemos que el Real Sporting se halla handicapado de la falta de Corsino que ha sufrido una fuerte contusión en la rodilla. El Real Unión ha modificado sus líneas, pasando René a delantero centro, Gamborena al eje y Chapartegui al puesto de medio izquierda.

Suena el silbo y vemos un avance del Unión cortado por fault del Sporting que castiga Alonso y que al ser tirado produce la intervención de Armando con pequeño lo ante su puerta terminado por Regueiro con un chut excesivamente cruzado. Contraataca asturiano obligando a Emery a despejar. Realiza Herrera una jugada bonita que termina con un pase excesivamente largo al extremo derecha que no puede recogerse. Regueiro comete fault que, castigado, lanza Prida y recoge

los adelantados asturianos y consiguen un córner a su favor el cual no tiene consecuencias.

Se suceden los faults de una y otra parte como consecuencia de jugarse con mayor dureza que en el primer tiempo. Hay unas cuantas arrancadas irunesas en que solamente se registra peligro en un chut de Echeveste que detiene el bastidor derecho del marco.

Logran los fornerizos un córner, lanzándolo Garmendia muy raso y despejado fácilmente por la defensa asturiana. Realiza Herrera otra jugada personal, logrando un córner contra el Irún que ejecutó Argüelles sin malicia.

Segundo gol.
Se produce un fault contra el Sporting tirado por Alza; recoge el balón Echeveste y centra de forma admirable dando lugar a que Regueiro, perfectamente colocado, remate y consiga el primer goal para el Real Unión. Felicitaciones de los compañeros, ovación de las masas y nuevamente el esférico al centro. Iban quince minutos del segundo campo.

Arranca Garmendia con la pelota y lanza un buen tiro cruzado que pasa rozando el palo. Los astures se creen y realizan un avance combinado que, por no seguirles la fortuna, no consigue deshacer el empate a su favor. Gamborena, que está jugando magistralmente, lanza un chut por alto. Avance del extremo izquierdo unionista que produce un córner contra el Sporting, sin consecuencias.

Se hace Herrera con el balón y realiza una jugada personalísima driblando admirablemente y consiguiendo que la aplaudan los paisanos, pero sin lograr otra cosa de provecho pues, aunque pasa a varios jugadores, termina por tener que ceder el balón a Chapartegui.

Hay unos minutos de gran presión irunesa que obliga a ceder córner a los astures. Lo tira Sagarzazu y se malogra por mano de Echeveste.

Nuevamente recoge el balón Herrera quien consigue pasar a la defensa de Irún y avanza completamente solo, desaprovecha una oportunidad, lanzando un fuerte chut a las manos de Emery. Se ha perdido una ocasión única.

Hay otro avance irunes contestado por arrancada del Sporting que termina con chut de Herrera y acoso de éste al portero, que a nuestro juicio, saca la pelota a córner. El referé estima que no hay tal córner y concede saque al Irún, que avanza y da ocasión a que René mande un buen chut, bien detenido por Armando. Un avance asturiano se malogra por offside del extremo derecha.

El tercer gol.
Se registra una bonita jugada de Regueiro, que avanza solo con el pelotón y se acerca a la portería asturiana. Armando un poco precipitadamente sale a su encuentro y entonces Regueiro centra suavemente a los pies de Echeveste que remata sin haber nadie en la portería. Entusiasmo en los pies de Irún y derribo en las masas astures. El cronómetro señala en este momento los treinta y un minutos del segundo tiempo.

El cuarto y último tanto.
Se anota un fault contra Regueiro que provoca la indignación popular por el desearo con que le ha cometido un jugador del Sporting. La falta se castiga, dando ocasión a que el triunfo unionista se consolidase pues, recogida la pelota por Garmendia, lanza éste un precioso centro rematado por René de un chut cruzado que bate a Armando. Eran los treinta y cuatro minutos de esta parte.

Hay nuevos avances de Irún con admirables jugadas de Regueiro una de las cuales, un centro precioso, desaprovecha Garmendia, estando solo.

También contraataca el Sporting obligando Pín a que Emery despeje de puño. Los de Irún se colocan a la defensiva y contra ella se estrellan los intentos del Sporting.

Hay un chut de Echeveste por alto, se castiga un fault al Irún y, tirado el castigo, da Alonso la señal de levantarse la sesión. Se ovaciona



DEL DESEMPATE REAL UNION SPORTING.—Corsino y Gamborena, capitanes de los equipos, y Alonso, árbitro que juzgó el encuentro.—El ataque asturiano encontró en Emery una barrera infranqueable, sacando pelotas difícilísimas. (Fotos ALEJADRO.)

a los dos equipos y aquí termina la presente historia.

Comentario.
Nuestra opinión es que el triunfo se ha logrado merecidamente por el Real Unión. Han jugado con mayor acoplamiento que el Sporting y, aún en el primer tiempo, en que llevaban el tanteado a su favor los asturianos, se ha mostrado con juego superior a sus contrarios.

Si hacemos una comparación por líneas entre ambos equipos deducimos una notoria superioridad en las del equipo irunes. Particularmente la comparación de las líneas medias acusa una ventaja grande a favor de Irún, perceptible claramente hasta cuando Corsino ocupaba su puesto y más determinada, naturalmente, al retirarse éste.

Los porteros efectuaron un buen partido y los goles sufridos fueron, excepción del segundo de Irún, que fué una discutible salida de Armando, irremediables. Las líneas defensivas son en ambos equipos las menos fuertes, destacando Alza entre sus componentes. De las líneas centrales ya decimos nuestra opinión y destacamos la labor de Menéndez y la de Corsino—durante su breve actuación—en la asturiana. En el equipo de Irún sobresalía el conjunto de ella durante el primer tiempo y flojeó por el lado de Chapartegui en el segundo, si bien quedó compensada esta debilidad por el incremento que recibió por la actuación admirable de Gamborena en el centro.

Las líneas delanteras de ambos equipos disponen de individualidades muy estimables, pero superior en conjunto la delantera de la asturiana. En ésta destacan Herrera, en primer término, y Pín, Argüelles ayer no se mostró tan eficaz como en otras actuaciones y Loredo, como Domingo, no pasó de discreto.

En el Real Unión sobresalía Regueiro en todo el partido, jugó muy bien Sagarzazu, bien Echeveste particularmente el segundo campo— así como René en la misma segunda parte; bien también Garmendia y no nos satisface Chapartegui en su actuación de delantero (ni en la de medio, dicho sea sin ánimo de molestar). Individualmente se destacaron los dos hermanos Regueiro y Gamborena por el Real Unión y Herrera con Menéndez por el Real Sporting. La labor del árbitro señor Alonso fué imparcial y discreta, lo que no es poco decir si se tiene en cuenta que el señor Alonso vió la luz primera en Gijón, cosa que hasta ayer no sabíamos nosotros y que, seguramente, también desconocían los de Irún, quienes quedaron satisfechos del arbitraje pero que, si conocen el antecedente, no hubieran dado ocasión de felicitarlo. Encontramos como lunares una excesiva preocupación por castigar ma-

nos, inocentes algunas, y un tanto de tolerancia que sirvió para que el juego adquiriera un dureza algo excesiva, aún en partidos de campeonato.

El público admirable, imparcial y ecuaníme el regional, un poco chillón, pero sin malicia, el forastero sportinguista; cosa disculpable teniendo en cuenta que la mayor parte se desplazó utilizando medios capaces de producir excitación al más abólico. En cuanto a los iruneses, no se notó su presencia en el campo.

Admirable la organización y por ella felicitamos al Racing Club, delegado por la Federación Regional para organizar el partido y a ambas entidades por haber gestionado satisfactoriamente la consecución de que tan interesante partido se verificara en Santander.

Por lo que al Racing afecta no quiere el cronista insistir, por razones de concomitancia, en hacer patentes los sacrificios que se ha impuesto en interés del deporte (este encuentro se jugaba bastantes miles de pesetas), pero al felicitarle, señala a todos los que directa e indirectamente se benefician con sus organizaciones los merecimientos de tal Club que deben ser correspondidos con el apoyo moral y material de cuantos perciben el resultado de sus esfuerzos.

Nuestra consideración al Real Sporting, al que juzgamos equipo digno de representar al grupo, y nuestra enhorabuena cordialísima al Real Unión por quien hacemos votos de que consiga el título preciado de campeón de España, una vez más.

Colofón.

El cronista al terminar esta reseña se ha dado perfecta cuenta de lo amanzado de su presa, reseñando el encuentro particularmente. Pero ¡ah, señores!, si Ovidio reviviera y se viera precisado a reseñar un partido de fútbol, el propio Ovidio hubiérase visto obligado a lanzar mazote en las cuartillas. Ni él ni todo el Parnaso reunido pudieran poetizar un fault de nadie, ni encontrarían consonante a Chapartegui o Sagarzazu, porgo por ejemplo.

No ignoro tampoco que el cronista que se precie tiene la obligación de cronometrar y numerar los córners, faltas, salidas de haut, etcétera. Yo lo he verificado y tengo a la disposición de los aficionados a la estadística todos esos detalles y puedo decirles la hora, minutos, segundos, y quintos de segundo, lo mismo por meridiano local que por el de Greenwich y hora solar u oficial, en que se han tirado los saques de esquina. También he procurado quedar bien recogiendo opiniones—esto viste mucho— y, ya que no de las figuras más salientes, con quienes no me relaciono, he reunido unas cuantas opiniones, que paso a transcribir:

«El Botas».

«Me ha gustado el partido por que no he tenido apenas trabajo de espónja. El árbitro muy bien; me dió una peseta de propina por hacerle un recado.»

Un irundarra.

«Ha ganado el Irún porque ha metido dos goles más. Si los metemos nosotros... ganamos.»

Un irundarra.

«De acuerdo con lo que dicen los astures. Si el partido se termina en el primer tiempo, nos venen.»

Uno del gremio de hoteleros.

«Yo no sé quien ha estado mejor, pero a mí me parece que esto debían decidirlo celebrando un par de encuentros cada semana.» (Comentario del cronista: ¡Ansioso!)

Una señora que veía el pri-

mer partido de su vida.

«Es inhumano tener a tantos malos charchos regañando por una pelota. Por qué no les dieron una a cada cual y hubieran salido todos tan contentos?»

El cronista.

«Estoy muerto de cansancio y he escrito hoy más que en toda mi existencia. Finalizo, y por ello, felicito a los lectores.»

ORMAURI.

EN LOS ARENALES

La Unión Santofesana gana el desempate contra el Castro

F. B. C.
En partido de desempate por el primer puesto de la Sección, se enfrentaron en los campos del Eulipio, la mañana del domingo, los equipos de la Unión Santofesana y el Castro F. B. C.

El encuentro careció de interés, los equipos realizaron la menor cantidad de fútbol, no viéndose en ninguno de ellos ni acoplamiento ni conocimiento de juego, demandando además un total desentusiasmo. Los sevillanos ganaron por 1-0, pero los de Castro no pudieron abrir el tanteo.

Con este resultado quedan para disputarse el título de campeón de la serie B, cuatro equipos: el Monzón, el Guarnizo, el Reinoso que leña por con la Unión Santofesana, son los vencedores de las secciones respectivas.

Real Racing Club.

La Directiva del Real Racing Club, en atención a haber conseguido cubrir los grandes gastos que el representante el partido celebró el pasado domingo, ha decidido en junta de hoy devolver el importe del 50 por 100 que fue cobrada a sus socios, quienes podrán ir a retirar dicha cantidad de siete a nueve de la noche, en los días 4 y 5 del actual. Los que no se presenten en esas fechas y horas indicadas se entenderá renuncian en beneficio del Club, cuyo beneficio es propósito de la Junta desistiendo al arreglo de los grados de socios del Sur de la Tera formada a su vez por el primer equipo catalán.

(POR TELÉFONO)

En Madrid.

MADRID, 2.—Con un llenazo imponente tuvo lugar ayer en el Estadio del Metropolitano el partido que campeonato entre el Arenas de Guecho y el Celta, de Vigo.

Arbitró Lloveras, y los equipos se alinearon con sus titulares, actuando de jueces de línea dos colegiados catalanes.

Se jugó duro, como corresponde a partido de campeonato, iniciando el fuerte el Celta, que consiguió el primer tiempo terminara con un 2-0 a su favor, lo que hacía presagiar una resonante victoria para los gallegos.

Pero no fué así, porque en la segunda parte del encuentro la línea media del Celta dió visibles señales de cansancio y los demás jugadores, también fatigados y desconcertados, hicieron cambiar las cosas, llegando este desconcierto a tal extremo que Chicha desperdicia una magnífica ocasión lanzando a las nubes un penal que pudo ser la salvación de su bandera.

A partir de este momento surge la furia arenera, que se traduce en dominio abrumador, y Yermo, en un gran remate de cabeza, logra el tanto de honor para los suyos.

A consecuencia de un penalaty Robua consigue el empate, y un minuto después Yermo, en un rechace de Pasarín, remata admirablemente y consigue el goal de la victoria, terminándose poco después el encuentro con el resultado de tres tantos



GRAN CINEMA
MIÉRCOLES, 4, y JUEVES, 5
MARE NOSTRUM
Adaptación de la novela de fama mundial de Blasco Ibáñez, suprema creación de **ALICE TERRY y ANTONIO MORENO**

ZARAC...
Arbitra...
Dudela...
pe los...
os, al...
sada...
El Re...
soluto...
dos tiem...
so escor...
El tant...
maré Co...
En Mac...
tic, 1...
Sur, 4...
Norte, 1...
vos, 2...
En La...
dem, 1...
En Man...
En Vall...
Unión, 2...
En Vall...
na, 2...
En Bil...
1. S. D...
Asléti...
En Vit...
Deusto, 1...
En Ma...
partido...
celona y...
lanes po...
Han q...
del camp...
celona, A...
Madrid...
delo para...
gicamente...
Real U...
Barcelo...
Cofac...
Det...
MADR...
encuentr...
tante en...
tre el Ba...
sultado...
Arbitro...
fué dep...
numeros...
llaron...
El Bar...
de la ma...
tres mie...
de del al...
barba ha...
Sanitier...
los cho...
ría y ha...
en la red...
detenide...
Los sev...
ganó la...
pidez y...
gró dos...
tantos, m...
ientras...
que sus...
los de...
En un...
ta es ac...
Placko...
disputar...
el título...
Desde...
la serie...
cuatro...
equipos...
el Monz...
nero su...
taña, el...
Guarnizo...
el Reinoso...
que leña...
por con...
la Unión...
Santofesa...
y el Cast...
ro F. B. C...
son los...
vencedor...
de las s...
cciones...
respecta...
mente an...
Los an...
un tren...
los av...
avanc...
tenien...
do, ten...
brado...
el pasado...
domingo...
ha des...
Do la...
en jun...
ta de hoy...
dever el...
importe...
del 50...
por 100...
que fue...
cobrada...
a sus...
socios...
quienes...
podrán...
ir a re...
tirar di...
cha can...
tidad de...
siete a...
nueve...
de la...
noche...
en los...
días 4...
y 5 de...
Para...
da...
actual...
Los que...
no se...
presen...
ten en...
esas...
fechas...
y horas...
indica...
das se...
entien...
derá...
renunci...
ar en...
benefi...
cio del...
pasado...
Club...
cuyo be...
neficio...
es prop...
ósito...
de la...
Junta...
desisti...
endo...
al ar...
reglo...
de los...
y Rom...
grada...
de soci...
os del...
Sur de...
la Tera...
formad...
a su...
vez...
por el...
primer...
equipo...
catalán...
Los an...
tres...
fiores...
anta...
se a...
echar...
El jue...
go que...
campeo...
nato...
entre...
el Aren...
de Gue...
cho y...
el Celta...
de Vigo...
Arbitro...
Llover...
as, y...
los equ...
pos se...
alinear...
on con...
sus tit...
ulares...
actuand...
o de...
jueces...
de lí...
nea...
dos...
colegi...
ados...
catalanes...
Se jugó...
duro...
como...
corres...
ponde...
a...
partido...
de cam...
peonato...
iniciand...
o el...
fuerte...
el Celta...
que...
consig...
uó el...
primer...
tiempo...
termina...
ra con...
un 2-0...
a su...
favor...
lo que...
hacía...
presag...
iar una...
resonan...
te victo...
ria para...
los gal...
legos...
Pero no...
fué...
así...
porque...
en la...
segunda...
parte...
del en...
cuentro...
la lí...
nea...
media...
del...
Celta...
dió...
visibles...
señales...
de can...
sancio...
y los...
demás...
jugador...
es...
también...
fatigad...
os y...
descon...
certad...
os...
hicier...
on cam...
biar...
las...
cosas...
llegand...
o este...
descon...
cierto...
a tal...
extremo...
que...
Chicha...
desper...
dicia...
una...
magní...
fica...
ocasión...
lanzand...
o a las...
nubes...
un...
penal...
que...
pudo...
ser...
la...
salvaci...
ón...
de...
su...
bande...
ra...
A...
partir...
de...
este...
momento...
surge...
la...
furia...
arenera...
que...
se...
traduce...
en...
dominio...
abruma...
dor...
y...
Yermo...
en...
un...
gran...
remate...
de...
cabeza...
logra...
el...
tanto...
de...
honor...
para...
los...
suyos...
A...
consec...
uencia...
de...
un...
penalaty...
Robua...
consig...
ue...
el...
empate...
y...
un...
minuto...
después...
Yermo...
en...
un...
rechace...
de...
Pasarín...
remata...
admir...
blemente...
y...
consig...
ue...
el...
goal...
de...
la...
victoria...
termin...
ándose...
poco...
después...
del...
encuentro...
con...
el...
resultado...
de...
tres...
tantos...
BERLIN...
er...
ha...
log...
Alema...
nias...
por...
h...
el...
segur...
en...
GI...
CAT...
Los...
ev...
NHALA...
del...
Dr...
de...
Pérez...
y...
remi...

a favor del Arenas contra dos del Celta. El arbitraje de Lloberas no agradó. En Zaragoza.

ZARAGOZA. 2.—En el campo del Iberia, y ante numerosa concurrencia, se celebró el partido de desempate entre el Real Madrid y el Europa.

Arbitra Saracho, ayudado por los colegiados aragoneses Cenozo y Tudela, y se observa que mientras que los catalanes se alinean completos, al Real Madrid le faltan Quisada y Monjardín.

El Real Madrid fué el dueño absoluto de la situación durante los dos tiempos, venciendo por el copioso score de 8-1.

El tanto de honor del Europa lo marcó Corbella.

Otros resultados.

En Madrid.—Gimnástica, 3; Atlético, 1. Tarragona, 4; Zamallo, 0. Sur, 4; Municipal, 0. Tranviaria, 4; Norte, 1. Internacional, 3; Explosivos, 2.

En La Coruña.—Olimpico, 5; Endem, 1.

En Murcia.—Murcia, 8; Levante, 2. En Valladolid.—Colo Colo, 6; Real Unión, 2.

En Valencia.—Valencia, 2; Osasuna, 2.

En Bilbao.—Portugalete, 3; Zalla, 1. S. D. Beñosa, 1; Zugazarte, 1. Atlético, 3; Baracaldo, 2.

En Victoria.—Deportivo Alavés, 3; Deusto, 1.

En Madrid se jugó ayer, lunes, el partido de desempate entre el Barcelona y el Betis, ganando los catalanes por uno a cero.

Han quedado, pues, semifinales del campeonato de España el Barcelona, Arenas, Real Unión y Real Madrid, que jugarán un solo partido para proclamarse finalistas en la siguiente forma:

Real Unión-Real Madrid. Barcelona-Arenas.

Cofac COMENDADOR

Detalles de un encuentro. MADRID, 2.—Amplio detalles del encuentro de football celebrado esta tarde en el campo de Chamartín entre el Barcelona y el Betis, cuyo resultado anticipé.

Arbitró Menchaca, cuya actuación fué deplorable, dando lugar a los numerosos incidentes que se desarrollaron.

El Barcelona elige campo, y a los tres minutos de juego, en un avance del ala izquierda catalana, Sagibarba lanza un centro templado que Samitier remata de cabeza. El balón choca con un poste de la portada y hace un extraño, penetrando en la red sin que el portero pueda detenerlo.

Los sevillanos atacan con gran rapidez y energía, haciendo avances que suspen la dos alas y centro.

En uno de estos avances una pelota es admirablemente detenida por Platko, que es ovacionado.

Desde este momento empieza el momento crucial, dándose gran cantidad de juego que leña por una y otra parte sin que son los árbitros se entere, lo que da lugar a que el público proteste ruidosamente ante tal ineptitud.

Los andaluces continúan jugando un tren fantástico, y en uno de los avances Saldaña resulta lesionado, teniendo que abandonar el campo.

De tal manera prosigue el juego que el árbitro se convierte en un espectador de una verdadera batalla, buscando en vano más que al balón a los jugadores.

Para dar idea de la forma en que se jugaba basta decir que en uno de los avances andaluces Carulla sacó de al paso de Romero pegándole un pifio de patada terrible. Ambos caen al suelo de dolor y Romero, para desquitarse, da un tremendo mordisco en la cabeza de su contricante, y así terminó el primer tiempo.

Desde los comienzos del segundo los catalanes se colocaron a la defensiva, poniéndose los once jugadores ante la portería y dedicándose a echar balones fuera.

El juego duro se reanuda y Menchaca expulsa del campo al jugador sevillano Adolfo, decisión que protesta el público ruidosamente.

En un avance del Sevilla Muntaner detiene un balón con la mano. El árbitro no lo ve, y el público, indignado, se lanza al campo, teniendo que suspenderse el partido y que intervenir la Benemérita para establecer el orden.

Así en este plan termina el encuentro, siendo despedidos los catalanes y el árbitro con una pita honorosa.

De boxeo. BERLIN, 2.—El boxeador Waggers ha logrado el título de campeón de Alemania de todas las categorías por haber vencido por «k.o.» al segundo «round» o Breinstrasser.

PELEAS DE GALLOS

Gran expectación había entre la afición gallística por presenciar el «cocto» concertado entre las galleras de Eibar y Santander, el cual se dió el domingo en El Alcázar, por el orden siguiente:

1.º Eibar, giro; Santander, colorado, de tres libras. Gana Santander a los doce minutos, en pelea discutidísima, donde tuvo que sacar todo lo que tenía en el armario.

2.º Colorados, tres y media. En pelea muy igualada gana Eibar de golpe de puntilla, a los quince minutos.

3.º Gira, la de Eibar; jabada, Santander, de 3-1. En las primeras de cambio agarra un buen golpe la jabada que sigue dominando hasta conseguir ganar a los 13 minutos.

4.º Eibar, repite con otra gira; y Santander suelta un «scalletero», jabado, de 3-1 y medio. Empieza peleando el giro solo, el jabado parece que no tiene prisa, pero en cuanto siente el hierro, se cuelga del cuello de su contrario que no le deja hasta que consigue rematarle. El de Eibar aunque fué gallo muy duro, no tuvo más remedio que sucumbir a los trece minutos, ante el castigo tan enorme que le dieron.

5.º Eibar, giro plateado; Santander, giro dorado, 3-0. Hacen una superiorísima pelea, donde se discutó el predominio a hachazo limpio, más certero el de Santander consigue ganar a los once minutos. El respetable ovacionó esta quimera así como a los aficionados de Solares, de donde procedía tan bueno como bonito ejemplar.

6.º Eibar, colorado; Santander, de 3-10. Se cotiza alto precio por el jabado que es gallo coincisidísimo. Entran en pelea dominando el jabado que pierde a los nueve minutos, por golpe de puntilla.

7.º Eibar, colorado; Santander, negro, 3-11. Desde los primeros tiros se ve la superioridad del negro «scalletero», que tiene unos pies fenomenales, despatchando en cinco minutos de un certero puntillazo.

Ben, amigo Tomás, así se crían gallos.

8.º Colorados, 3-12. Suelta Eibar un gallo de grandes recursos, por lo que consigue desconcertar al pollo del señor Gómez, consigue pararlo a fuerza de valentía, y se lleva el triunfo a los veintidós minutos.

9.º Eibar, melao; Santander, giro-negro, 3-13. En los primeros revuelcos queda ciego el negro, se defiende bravamente, disparando tan pronto tocaba gallo, cuando faltaban cinco minutos para tablas, da las caídas y pierde.

Resumen: Eibar, soltó diez gallos superiores tanto en presentación como en postura, algunos ya peleados con éxito en nuestro circo.

Santander consiguió de las diez pelears juzadas vencer en seis, por lo que felicitamos a la gallería «La Bilis», organizadora de este gran «cocto», y muy especialmente a sus directores señores Peira y Alvarez, así como también al excelente preparador señor Tafall, que supo llevar sus gallos a la estera, como los buenos. A las gallerías «Carpinteras», «Floranes», «Solares» y «Calleiteras», muestra enhorabuena, pues con su concurso cooperaron al triunfo. Sustituto de P. M.

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado la libreta de depósito de este Banco, número 24.289, se ruega a la persona en cuyo poder se halle, tenga la bondad de entregarla en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicha libreta no pueda hacerse efectiva, y que transcurrido el plazo de quince días desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nueva libreta, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 12 de mayo de 1927.—El director-gerente, José Luis Gómez García.

¿CONSTRUCCION? ¿SANEAMIENTO?

Pida hoy mismo catálogos y precios a L. DEL BARRIO Y COMPAÑIA, SANTANDER

¡ÁNIMO!

No se ha perdido todo, pues todavía le queda a usted

VINO PINEDO

que le permitirá recobrar sus energías, su alegría de otro tiempo, su satisfacción por vivir.

VINO PINEDO

No lo olvide.

GRUPE

CATARROS NAsALES

Los evitaremos con el uso del Inhalador de Mentol del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Dres. Pérez del Molino y farmacias, 3,40 y remitido por correo, 3,80.

Sección marítima. La construcción naval en Rusia.

CRONICA

Nos hemos ocupado en diversas crónicas del desarrollo de la construcción naval en diferentes países, sacando la evidente consecuencia de que las grandes factorías navales han iniciado un desenvolvimiento magnífico, teniendo en cuenta las circunstancias porque atraviesan los negocios marítimos.

Hoy queremos dar a conocer algunos datos de la construcción naval en Rusia.

En el país de los bolcheviques, que tan hondas y radicales transformaciones ha sufrido, ha comenzado a renacer el interés por los asuntos de la navegación, hasta el extremo que organizase interesantes Asambleas, en las que se discuten trascendentales problemas de la vida marítima.

Recientemente se ha comenzado en el país de los soviets la construcción de varios buques frigoríficos para transportar carnes a Inglaterra.

El trust de construcción de buques de Leningrado ha ampliado sus factorías, procediéndose también a la reconstrucción de los astilleros «Baltic-Marty» y «Franco-Rusian».

El «Félix», En breve entrará en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Félix», procedente de Vigo.

El «Orcoma». El pasado domingo entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico «Orcoma», con gran cantidad de pasajeros y carga general.

Procede de los puertos de Chile, Perú, Colón, Panamá y Habana.

En los muelles.

A última hora de la tarde de ayer se encontraban en los muelles los siguientes barcos:

Muelle de la Compañía del Norte: «Dimarts», descargando fosfatos.

Muelle número 1: «Cabo Cervera», cargando y descargando diversas mercancías.

Muelles de Malliño: «Josefa», descargando carbón.

«Ribeauville», de la matrícula de Rouen, cargando mineral.

«San Carlos», descargando carbón.

«Gottlieb», de la matrícula de Newcastle, descargando carbón.

«María», descargando carbón.

Movimiento de buques.

Entrados: «Mahordilo», de Newcastle, con carbón.

«San Carlos», de Gijón, con carbón.

«Paco García», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Cervera», de Bilbao, con carga general.

Despachados: «Doce», para Oporto, con carga general.

«Toñina», para Bilbao, con carga general.

«Paco García», para Avilés, con carga general.

El «Carolina» y el «Alfonso Pérez».

Entre la lista de buques que han de cesar en la navegación de cabotaje, según el «Diario Oficial del Ministerio de Marina», figuran los buques de esta matrícula «Carolina E. Pérez», que cesará el 11 de noviembre de 1927, y el «Alfonso Pérez», el 11 de mayo de 1928.

Se refiere al cabotaje restringido.

Algunas Compañías rusas, deseando reconquistar los mercados perdidos han encargado buques a astilleros nacionales.

Estas notas son lo suficiente para demostrar la importancia que va adquiriendo en Rusia la construcción naval.

Un señor muy respetable, pero lamentablemente equivocado, afirma en un artículo publicado en una revista profesional, que Santander ocupa un puesto cada día más inferior en lo que se refiere al tráfico de buques.

No sabemos a qué obedece esa falsa afirmación, y lo que se propone ese buen señor, al hablar de esa inferioridad.

El puerto de Santander continúa en un lugar distinguido, pese a quienes, a cambio de unas pesetas para las cajas de sus revistas, encomian hasta las nubes a otros puertos con menoscabo del nuestro.

Bien es verdad, y ello nos convida, que el que tal afirma es un indocumentado en estas cosas.

Y además sitúa al Astillero a la entrada de puerto.!

MECHLIN

La pesca.

Las embarcaciones pesqueras de nuestro cabildo entraron ayer en el dársena de Puente Chico con abundante cantidad de bocarte que se vendió a precios bajos.

El «Dóride».

En breve entrará en nuestro puerto el vapor «Dóride», con diversas mercancías.

Nuevo capitán.

Ha sido nombrado capitán del vapor «Cabo Tortosa», nuestro estimado amigo don Francisco Treviño Ruiz.

El «Cabo Coronan».

Ha zampado de Barcelona para Santander, con carga general, el vapor «Cabo Coronan».

Semáforo.

Viento S. E. Cielo cubierto. Horizontes brumosos. Mar llana.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros

Establecida en el año 1872

Capital: 10.000.000 de pesetas

Desembolsado: 2.500.000 pts.

Reservas: 5.450.000 pesetas.

SUCURSALES:

Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: BANCO DE TORREAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITO DE VALORES sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Café-cervecería «FIGARO»

Antes Maxim's.—Alcalá, 17, Madrid.

COCINA BILBAINA

Misma dirección del restaurant del HOTEL PARIS, Madrid, y del HOTEL REAL, Santander.

Notas militares

La jura de la bandera.

El domingo por la mañana tuvo lugar el solemne acto de jurar la bandera los reclutas de reemplazo (únicamente incorporados, del regimiento de Valencia.

Por el comandante mayor del regimiento fué tomado el juramento, con arreglo a las recientes disposiciones.

Antes se dijo la misa, a la que asistieron todos los jefes y oficiales y tropa del regimiento.

Para celebrar el acto de la jura fueron puestos en libertad los arrestados no sujetos a procedimiento.

La Empresa del teatro de Pareda envió al coronel del regimiento sesenta entradas, para la función de la noche, las que se distribuyeron a los soldados de mejor conducta e instrucción.

Anís UDALLA-Cofiac

Con motivo de la jura el coronel, señor Bosch, dirigió a los reclutas una interesante alocución.

Ascenso.

En la propuesta extraordinaria de ascensos ha sido promovido al empleo de comandante el capitán de la Caja de Reclutas de Torrelavega, don Manuel Maldonado.

Con permiso.

Se ha concedido permiso al capitán del regimiento de Valencia, don Luis Ubiña.

Durante su ausencia se encargará del mando de su compañía el teniente don Juan Esteban.

Casa Cebrián

MUEBLES DE ESTILO

Director-proyectista: Isidoro Guinea

MODELOS ESPECIALES

Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

Una venta. En Ventas con Peña Aguilera (Tolledo), se ha verificado el nerradero y tiente de la nueva crusa que con vacas de don Mariano Arroyo y sementales de Arribas, ha organizado el joven ganadero don Leonardo Arroyo.

Tanto los becerros como las beceras y unas vacas que fueron retenidas, dieron excelente juego.

Dirigió las operaciones y toreó con su excelente estilo y con capa y muleta a todas las hembras, el joven diestro Florentino Pece, «Avellano».

En la iglesia del Carmen.

Primera comunión.

El domingo, 1.º de mayo, se celebró, solemnemente en la iglesia del Carmen, de esta capital, el grandioso acto de administrar la primera comunión a varios de los alumnos del Colegio de los RR. PP. Escolapios.

El altar mayor, ante el que se colocaron los niños que por vez primera iban a participar del divino convite, estaba adornado con profusión de blancas flores y espléndidamente iluminado.

Dijo la misa el M. R. P. provincial de Valencia, Calasanz Rabaza, orador y poeta notabilísimo, que acompañó al malogrado y eminente cardenal Benloch, hace algunos años, en su misión espiritual a varias regiones de América.

El sabio escolapio, cuya justa fama de orador sagrado viene corroborada.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las demás Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

VENTA DESESPERADA DE...

Trajes de agua, delantales de lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.

JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-00

ATENEO DE SANTANDER

Sección de música.

El próximo jueves, día 5, actuará en el Ateneo la artista portuguesa Beatriz Baptista. Su brillante historial artístico—desde el primer premio de canto que alcanzó ella sola en su promoción en el Conservatorio Nacional de Lisboa—hacia los éxitos brillantes en audiciones en óperas y conciertos en los más prestigiosos centros culturales—todo ello es una garantía segura de que será su conciertito un triunfo más en la excursión artística que realiza por España, antes de marchar a París y Milán.

La acompañará al piano su esposo, el maestro Luiz Gomes, director de la orquesta del teatro de San Luiz de Lisboa.

El programa de este concierto, para el cual tendrán reservadas los señores socios en la Conserjería de la Sociedad las invitaciones de señora, se anunciará oportunamente.

AVISO IMPORTANTE

Para evitar confusiones y trastornos en la correspondencia, conviene tener presente que los asuntos relacionados con las secciones informativas y literarias, han de dirigirse al director, y lo referente a anuncios, suscripciones, quejas y reclamaciones de circulación y ofertas de material, al administrador. Toda la correspondencia al apartado número 62.

No tire el dinero de la propaganda

ANÚNCIESE BIEN

y recogerá aumentado el dinero que invierta.

En Pendueles.

Otro accidente de automóvil.

El domingo último ocurrió en Pendueles otro accidente de automóvil, que en principio se creyó de consecuencias gravísimas.

El coche propiedad de don Aquilino Nachón, conducido por el mecánico Mario Díaz, fué a estrellarse contra la portilla del ferrocarril Santander-Asturias, saliendo violentamente despedidos sus ocupantes, Valentín Benavente, Luis e Higinia Fernández y Julio Sánchez, que venían a presenciar el partido de fútbol.

Resultaron con lesiones de poca importancia, siendo asistidos de primera intención en Pendueles y regresando seguidamente a Gijón, de donde procedían.

La publicidad bien hecha es siempre fructífera

Consulte Vd. gratis

PUBLICITATIS

MADRID GRAN VÍA, 13 SECCIÓN TÉCNICA

BARCELONA CALLE PELAYO 9 EN 1.ª SECCIÓN TÉCNICA

EL PUEBLO CANTABRO

DE VENTA EN BARCELONA: Kiosco de La Rambla, frente a la calle del Carmen.

Pida usted

Acéite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 29,50 pesetas lata de diez kilos bja.

Trincheras Inglesas

Intenso surtido nuevos colores. La más surtida en confecciones de lujo para SENORA y CABALLERO

CASA HERAS.-Sastrería. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

PIES SUDOROSOS

EN EXCESO, MALOLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE

PÉPIAN

PAQUE DE VENTA EN FARMACIAS, PRODUCTORIAS Y PERFUMERIAS



GRUPE

CATARROS NAsALES

Los evitaremos con el uso del Inhalador de Mentol del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Dres. Pérez del Molino y farmacias, 3,40 y remitido por correo, 3,80.

VENTA DESESPERADA DE...

Trajes de agua, delantales de lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.

JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-00

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

Aguas minerales naturales de CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas

VENTAS AL POR MAYOR DE BICICLETAS Y ACCESORIOS



CASA URAIN

(España) ZARAUZ (Guipúzcoa)
Teléfono 115.— Dirección telegráfica y telefónica: URAIN.— Zarauz.
DEPÓSITOS: Bayona, San Sebastián.

Esta casa dispone continuamente de grandes existencias en varios tipos de máquinas de las acreditadas marcas ROLLS y C. U. en los últimos modelos para la temporada de 1927.
Gran stock de cubiertas y cámaras MICHELIN, a precios fuera de competencia.

SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS

Espectáculos

Teatro Perea.—Breve y exquisita temporada cinematográfica.

Hoy, martes, 3 de mayo, a las siete de la tarde (sección continua hasta las nueve y media de la noche).

Proyección de la admirable y extraordinaria superproducción de éxito universal, en nueve partes (2.500 metros), titulada «Irene», finísima comedia llevada a la pantalla.

ICICLISTAS!

Bicicletas francesas, marca FLORE, modelo T. de F., en color morado con filetes, dos piñones, dos frenos y manecillas en las ruedas, con llantas acero medio niveladas y guardabarros.

A 195 PESETAS
CASA RUIZ—Arcos de Dóriga, 5.
Teléfono. 33-28

Una buena costumbre

W. D. Gustin

Representante de la casa Gustin, S. A. en Barcelona.

en sus colores naturales (no iluminada caprichosamente), y variada y pintoresca exposición continuada de las más elegantes, audaces y originales modas femeninas.

Complemento cómico: Policarpo Recluta.
Mañana, miércoles, primera jornada del más grandioso «fina» de nuestro tiempo: «El gavián de los mares».

Cine Popular Reina Victoria.—De siete a diez, «Lobo de mar», comedia en dos partes.

«El Express en peligro», película de asunto ferroviario desarmada con entonante propiedad por Ralph Lewis y Margarita Livingston.

PRESTAMOS-RAPIDEZ

Se encuentra en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España. Para concertar operaciones sobre fincas rústicas y urbanas dirigirse a la Agencia.

ROBERTO BUSTAMANTE

Wad Rás, 5. — Teléfono, 21 96.

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil

Jamael Arce

Paseo de Pereda, 81 (por Calderón)



Si, hijo mío, si. Como a tu hermanito, cuando lo necesites, te purgaré con los deliciosos...

ROMBOS LAXANTES

Caja, 2 pesetas.
Cajita de ensayo, 30 céntimos.
En farmacias y droguerías.

Mañana miércoles, gran moda, primera jornada de «Mare Nostrum».

Cine Popular Reina Victoria.—De siete a diez, cuarta y última jornada.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Matices variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Lenguas de ternera parmantier.

BOLSAS Y MERCADOS

SANTANDER
Amortizable, 5 por 100, 1920, a 93,80; pesetas 2.500.
Idem 5 por 100, 1926, a 102,25; pesetas 10.000.

Líquido infinidad de artículos de ocasión.
GRAN SURTIDO EN JUGUETES, DESDE 0,10 CENTIMOS
Llaveros americanos, a 0,35; docena, 3 ptas.—Lapiceros tinta y grafito, a 0,15; docena, 1,75.—Guantes de señora y caballero, desde 1,50 el par.—Relojes despertadores, desde 7,50 pesetas.—Plumas estilográficas, desde 4,75 pesetas.—Máquinas de coser «Singer», seminuevas, desde 100 pesetas.—Gramófonos y bicicletas desde 75 pesetas.

“AL TODO DE OCASION”
Única y especial Casa que compra, vende, cambia y alquila toda clase de artículos pagando todo su valor.—Reforma de alhajas y composuras de relojes y gramófonos garantizadas.
Visita esta Casa: TABLERO, 2. LOTERIA, 13. Telf. 19-49.

H. Hispano Cubano : Avenida de Pl y Margall, 11. (Gran Vía).
Lo más elegante y céntrico de Madrid.
Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.
Pensión desde 12,50 en adelante

Cemento portland artificial “MONTAÑA”
CALIDAD SUPERIOR—PRECIOS ECONÓMICOS
Diríjanse los pedidos a los almacenistas o a la
Sociedad NUEVA MONTAÑA
Apartado de Correos número 36.—SANTANDER

Acciones.
S. A. «Lechera Montañesa», a 135 por 100; pesetas 10.000.
Idem Telefónica Nacional, a 90,40 por 100; pesetas 25.000.
Obligaciones.
Micante, E. 4 y medio por 100, a 85,75 por 100; pesetas 38.000.
Asturias, 1.ª, 3 por 100, a 71,30 por 100; pesetas 11.500.

Notas diversas.

Real Cuerpo de Bombero Voluntarios.—Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega a los mismos lo efectúen a la mayor brevedad para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Crédito Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el Parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Cruz Roja Española.—Resumen de los servicios prestados por el personal de esta ambulancia durante el mes de abril:
Desde la Casa de Socorro al Hospital, 8.
De idem a su domicilio, 2.
Desde el Hospital a su domicilio, 3.
Desde su domicilio al Hospital, 7.
Desde las estaciones al Hospital, 3.
Desde sus domicilios a los Sanatorios, 3.
Desde los Sanatorios a sus domicilios, 1.
Cáda-veres al Depósito judicial, 5
Total, 32.

H. SANTANDER
MADRID.—Carrera de San Jerónimo, 40
Amplias habitaciones, con precios especiales para familias.
Calefacción, ascensor y baño.
Pensión completa, desde 12,50.

Una boda.
Ayer, en la iglesia parroquial Santa Lucía, se efectuó el matrimonio de la bella señora Consuelo Pérez, hija de nuestro particular amigo don Emeferio Pérez, con el conocido joven don E Iglesias.
Los contrayentes salieron de je para Bilbao y San Sebastián. Muchas felicidades.

La caridad de Santander.—Habiendo sido anunciado el día ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 1.112.
Estancias causadas por transtes, 28.
Idem idem recogidos por pelir...
Carril a sus respectivos puntos.
Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

No se lo olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55.
Recordándolo ahorrará usted tiempo.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos
ESTÓMAGO e INTESTINOS
Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Anuncios breves por palabras

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO céntimos

SEÑORAS. Emilia, modista madrileña, ha trasladado su taller a Santander. Cervantes, 5, casa nueva, 1.º

SE ALQUILA piso recién decorado, cuarto de baño termosifón, luz y gas, servicio independiente para oficina o taller. San Francisco, 31.

ELEGANTE CORTE y esmerada confección la sastrería de Huidobro, San Francisco, 19. NADIE MÁS ECONOMICO.

MAQUINA de escribir «Underwood», semi-nueva. Precio de ocasión, se vende. Informes Administración.

COLOCACIONES se encuentran pronto entendiéndose en esta sección. De igual modo, se hallan empleados para oficinas.

PARA REGALOS encontrará usted verdaderos caprichos en Perfumería y Bisutería en la casa E. Pérez del Molino, S. A., Eugenio Gutiérrez, 7.

SEÑORAS. Instituto de Belleza, Tableros, 3. Toda clase servicios. Exclusiva baño hidroeléctrico para adelgazar.

SE ALQUILA chalet «Villa María», frente Colegio Cantabro; tiene garaje.—Informar a DOMECQ, Burgos, 37, escritorio.

MATRIMONIO sin hijos, desean huéspedes fijos, sitio céntrico. Informarán esta Administración.

MUCHAS COSAS pueden decirse en un anuncio de quince palabras, y sólo cuesta cinco céntimos.

PERDIDA de una pulsera de brillantes. Se gratificará a quien la entregue en Alto de Miranda «Villa Hermanos».

SALDISTAS! aprovecharse. Se liquidan por partidas los artículos de tejidos y confecciones por cambio de negocio: «La Angelita». San Francisco, 17, esquina a Lealtad.

MOTO «Indian» con sidecar, 7 H. P., semi-nueva, vendida de ocasión. Mariano Díaz, Suanes, Hingedo.

EN CASA buena familia desean huéspedes estables, como único. Pensión completa. Prolongación Sol, 4, entresuelo.

COMERCIANTE



No comprar Caja Registradora sin antes ver los modelos, precios y condiciones de pago de las
Cajas registradoras Krupp
Agente exclusivo en Santander provincia: José M.ª Barbosa, Cisneros, 7, 2.º y San Francisco, 1, 3.º

COPIAS A MAQUINA De Memorias, Testamentarias y de toda clase de documentos. Venta de máquinas nuevas y usadas.—Taller de Reparaciones.—«La Oficina Moderna», Martillo (esquina a Daoiz y Velez). Teléfono 31-79.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el número 15-55.

En hilo, en seda.

MEDIAS ORO Las más elegantes.

MEDIAS ORO Las más bonitas.

MEDIAS ORO Las de mejor resultado

Venta exclusiva
Suc. A. BLANCO
Lencería.
San Francisco, 9

SE VENDE o alquila planta baja, San Martín, 7. Informar: Peña Herbosa, 37, 2.º

ENCONTRARA preciosidades en objetos delicados y económicos, en la Droguería y Perfumería, E. Pérez del Molino, S. A., E. Gutiérrez, 3.

SASTRE
Se reforma y vuelven toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niños. Precios económicos.
S. Moret, 12, 2.º

VIDUA DE S. SNEGA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábricas: Cervantes, 22. Teléfono. 92-22

Aviso al público
Ventas nuevas: 625 BARTHOLOMÉ
Más barato, nadie; para ser más dueños, consulten pronto.
JUAN DE HERRERA

Casa Bar-Quin
COMIDAS Y BEBIDAS
Arcillero, 23.—Teléfono 1.º-54

SE NECESITA joven sabiendo cocer bien a máquina. Razón esta Administración.

VENDO piso, nueva habitación, reformado, recientemente reformado, buenas vistas, 9,00 pesetas. Burgos, 30, Droguería

HOTELITO amueblado alquilable, económico, Sardinero, primera playa, temporada o año, baño, huerta.—Rasilla: Doctor Madrazo, 2.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilcorra». CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao. Teléfono, 24, del Astillero.

PISOS DESALQUILADOS se arriendan fácilmente anunciándose en esta sección. Usada ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto.

BASCULAS de todas clases
Balanza de precisión
Arca para caudales
STORNER C
para registrar BILBAO
TELEFONO 1243

COPIAS a máquina al cocer bien a máquina. Razón esta Administración.

EN LA CAVADA, se vende bonita jardinería con buen estado, propio para trabajo aquel Ayuntamiento.

SE VENDE chalet, sitio trístico, recién construido. Informar esta Administración.

NUESTROS ANUNCIOS breves tienen muchos lectores. Sirven de interese entre quienes necesitan quienes buscan algo que les interesa.

FILETES DE BRONCE vende un juego completo coronados de seis puntos buen estado, propio para trabajo que su composición haga a lino, se daría un precio. Razón esta Administración.

SE VENDE PAPEL

BODEGAS FRANCO ESPAÑOL
LOGROÑO
Vinos Fijos de Rioja
CLARET-RUYAL CLARET-BORJA
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO

APROVECHE LA OCASION PARA COMPRAR A PRECIOS REDUCIDISIMOS

tenga en cuenta que después pagará más dinero por lo que ahora puede comprar a la mitad de su valor

NO VALE. ADQUIERA EN SEQUIDA, porque algunos modelos están próximos a agotarse

TRAJES para hombre y niño.—COL. HAS.—SABANAS —TOALLAS.—CASAS DE COLCHONES —CAMISAS percal y popelín.—CALCETINES y CAMISETAS NOVEDAD.—ESTAMBRES y GABARDINAS para trajes.—SERVILLETAS —MANTELES —GENEROS BLANCOS.—PUNTO INGLÉS y FELPA.—PARAGUAS —GORRAS —BOINAS.—GUARDAPOLVOS —BUZOS.—MONOS —CUELLOS.—TIRANTES.—CORBATAS, etcétera, etcétera.

| | Pesetas | | Pesetas |
|------------------------------|---------|-------------------------------|---------|
| Camisas sarga, hombre, desde | 3.75 | Pantalones dril, niños, desde | 2.25 |
| Id. popelín id. | 6.00 | Id. id. hombres id. | 5.00 |
| Id. fantasía id. | 8.25 | Id. id. tenis nvdad. | 20.00 |
| Id. gran moda id. | 13.00 | Americanas punto desde | 40.00 |
| Sábanas cámaras grandes id. | 4.00 | Toallas felpa id. | 0.10 |
| Id. curado superior id. | 6.50 | Pañuelos bolsillo id. | 0.25 |
| Id. retorta extra id. | 7.80 | Calcetines para hombre id. | 0.55 |
| Id. holanda fina id. | 8.50 | Servilletas muy buenas id. | 0.65 |
| Almohadones vainica id. | 1.40 | Manteles grandes y buenos | 3.75 |
| Trajes dril para niños id. | 5.00 | Colchas superiores desde | 4.50 |
| Id. lana id. id. | 10.00 | Id. id. seda id. | 13.50 |
| Id. id. id. hombres | 27.50 | Casas para colchones desde | 9.50 |
| Americanas dril para niños | 4.60 | Calzoncillos cortos hombre | 1.5 |
| Id. id. id. hombres | 8.00 | Id. largos id. | 2.25 |
| | | Piezas géneros blancos desde | 9.50 |

ALMACENES «LA BATALLA» ATARAZANAS, 4 Y 6

Precios fijos marcados, solo y exclusivamente hasta el 31 de mayo.—Ventas al contado.

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

| Para Habana. | Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga. |
|--------------------------------|--|
| 8 de mayo, vapor ORBITA | PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA |
| 22 de mayo — OROYA | Por vapores ORBITA y OROYA , ptas. 551,05. |
| 5 de junio — ORCOMA | Por vapor ORCOMA , ptas. 541,05. |

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase. Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

ASMA

Esta sofocación, estos ataques nocturnos

abren en su organismo una brecha cada día mayor. Necesita usted, pues, un remedio a la vez urgente y seguro. Lo encontrará en los

Papeles Azoados y Cigarrillos Antiasmáticos del Dr. ANDREU

ANISOSA

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 9,50 pts. Bicarbonato de sodio purísimo

Solucion Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: D. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapores.—Mandos para frezgas.—Azúcares.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

AGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

POR DIEZ PESETAS AL MES publicamos un anuncio diario, fijo, de quince palabras, en esta sección.

LA DEFENSA DEL ORGANISMO CONTRA LOS MALES QUE PRODUCE EL EXCESO DE ACIDO URICO

PIPERAZINA MIDY

EXIGIR BIEN PIPERAZINA MIDY QUE ES LA QUE RECOMIENDAN LOS MEDICOS DEL MUNDO ENTERO POR SER LA MAS RICA EN PRINCIPIO ACTIVO Y LA QUE HA DADO SIEMPRE EXCELENTES RESULTADOS.

EL MAS PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

Cuya acumulación en el organismo produce reuma, gota, arenillas, mal de piedra, arterio esclerosis, cólicos nefríticos, etc etc ES

UROSOLVINA

granulado efervescente de sabor agradableísimo preparado por el Laboratorio Ibero. Tolosa 6 pesetas frasco

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles SERVICIOS REGIARES

RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK Nueve expediciones al año.

RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO Once expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO Doce expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medina Celi, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 35.

Calzados Príncipe

LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Esta Casa ha abierto una nueva Sucursal en Plaza Vieja, esquina a San Francisco, y tanto en la mencionada, como en la Sucursal número 5, Amós de Escalante, 8, encontrará usted lo que desea, ya que estamos recibiendo grandes partidas modelos fantasía en señora, caballero y niño.

Visítenos aunque no nos compre y se convencerá y podrá apreciar que nuestra organización y precios fijos es garantía y satisfacción para nuestros clientes y público en general.

No olvide que nuestros precios fijos es una garantía para el comprador. Un niño puede hacer sus compras en estas Casas, respondiendo costarle los artículos o mismo que a persona mayor.

OLVIDE: Sucursal número 5, Amós de Escalante, 8, y Sucursal número 7, San Francisco, 4 (esquina a Plaza Viole).—Teléfono 35-76.

AMIKATZ

LABORATORIO IBERO TOLESA

TABLETAS ANTIÁCIDAS PARA LA HIPERCLORHIDRIA Pesadez de Estómago Gastralgias

EN TODAS LAS FARMACIAS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañía:

| | |
|------------------------------|-----------------------------------|
| CRISTOBAL COLON el 6 mayo. | CRISTOBAL COLON el 21 septiembre. |
| ALFONSO XIII el 28 mayo. | ALFONSO XIII el 13 octubre. |
| CRISTOBAL COLON el 19 junio. | CRISTOBAL COLON el 4 noviembre. |
| ALFONSO XIII el 17 julio. | ALFONSO XIII el 26 noviembre. |
| CRISTOBAL COLON el 8 agosto. | CRISTOBAL COLON el 18 diciembre. |
| ALFONSO XIII el 30 agosto. | |

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria: Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65. Para Veracruz: Ptas. 585, más 9,90 de impuestos. Total, 594,90.

LINEA A FILIPINAS

El vapor «C. LÓPEZ Y LÓPEZ» saldrá de Gijón el día 5 de Junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa) y de Cádiz, de donde saldrá el día 10 de Junio, para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Paseo de Pereda, núm. 35.—Teléfono, 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Se vende papel viejo a cinco pesetas los once y medio kilos.

Los Reyes y los príncipes ingleses en Andalucía.

El Soberano y el jefe del Gobierno inauguran solemnemente en Cádiz el importante Congreso de Ciencias.

Los Reyes son aclamados frenéticamente por los gaditanos.—Una brillante fiesta en la Catedral.—Los príncipes ingleses hacen una visita de incógnito a Granada.—Otras interesantes informaciones.

La salida para Cádiz.
SEVILLA, 2.—En la mañana de ayer salieron en automóvil con dirección a Cádiz los Reyes y príncipes ingleses acompañados de los ministros de Instrucción pública y Marina.

Se les tributó una cariñosísima despedida.

En Cádiz.
CADIZ, 2.—En el término de Riarriño, fueron recibidos los Reyes y príncipes ingleses y ministros por las autoridades y algunas personalidades que les acompañaron hasta la ciudad que se hallaba totalmente engalanada, ostentando colgaduras todos los balcones.

Los vítores tributados a la entrada a la ciudad se multiplicaron al paso de las Reales personas por el paseo de Isabel II, calle de Alfonso el Sabio, paseo de Silos y algunos otros.

En la puerta principal de la Catedral, que no se abre más que para las procesiones del Corpus, esperaban a los Monarcas y príncipes ingleses el cabildo en pleno.

Los Reyes entraron en la Catedral bajo palio, siendo recibidos en el interior por el obispo de la diócesis.

En el interior de la Catedral los Reyes se colocaron bajo el dosel del altar mayor, regalo de la Reina doña Isabel II, cantándose a continuación un solemne Te Deum.

Seguidamente se dijo una misa. Terminada la función religiosa, desde la catedral se dirigió la comitiva al gran teatro Falla, por la calle de Prim.

Los Reyes fueron ovacionadísimos.

El Congreso de Ciencias.
CADIZ, 2.—En el teatro Falla el Ayuntamiento había habilitado un palco para que lo ocuparan los Monarcas. Al aparecer éstos en el palco fueron ovacionados y vitoreados.

En dicho teatro y momentos después tuvo lugar la apertura del Congreso de Ciencias organizado por las Asociaciones españolas y portuguesas para el progreso de las Ciencias.

La plaza del Rey, donde está situado el teatro, se hallaba adornadísima y abarrotada por completo de público, que no cesó un momento de vitorear a los Monarcas y príncipes ingleses.

El Rey entró en el escenario acompañado del marqués de Estrella, de los ministros señores Callejo, duque de Tetuán y Cornejo; presidente de la Asociación Española, señor Carralido; vicepresidente, don Francisco Lacort; obispo de Cádiz, alcalde, gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, comandante general del departamento y otras autoridades.

Asimismo le acompañaban otras personalidades científicas.

El Rey declaró abierta la sesión, pronunciando la palabra al señor vizconde de Eza, el cual desarrolló un tema sobre el alma española.

Dijo que el alma a través de la historia nos ha unido como pueblo y que los elementos que más han contribuido a esa unión de los españoles han sido la cultura y el idioma romano.

Negó que España se encuentre en decadencia, afirmando que España, a pesar de cuanto se diga acerca de su pasado, tiene cualidades que la hacen inmortal.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido.

A continuación Su Majestad declaró oficialmente inaugurado el Congreso de Ciencias, en medio de una gran ovación.

Banquete y visitas.
CADIZ, 2.—Terminado el acto en el teatro, los Reyes y séquito se trasladaron al Ayuntamiento. Allí se celebró un banquete en el salón de sesiones, que estaba adornadísimo.

Terminado el banquete se dirigieron a los talleres del señor Echevarrieta, situados en Puerta de Tierra, donde fueron recibidos por

el señor Echevarrieta y alto personal de los talleres. Los Reyes y príncipes y séquitos visitaron al buque escuela «Sebastián Elcano».

Terminada la visita a dichos astilleros se trasladaron a la factoría naval de Matagorda, donde se celebró el acto de la botadura del «Magallanes», actuando de madrina la Reina doña Victoria. El acto resultó solemnisimo.

A las cinco de la tarde, visitaron la exposición de material científico e industrial, instalada en un pabellón del parque Genovés, emprendiendo seguidamente el regreso a Sevilla.

Regreso a Sevilla.
SEVILLA, 2.—A las ocho y cinco de la noche llegaron los Reyes al Alcázar.

En Granada.
GRANADA, 2.—A las tres de la tarde y sin previo aviso llegaron los príncipes ingleses, los cuales se dirigieron directamente a la Alhambra, visitando después otros monumentos de la ciudad.

Esta noche se celebra en su honor una zambra gitana en una choza del Sacromonte, terminada la cual saldrán con dirección a Trasmulas, donde pernoctarán.

Sanjurjo a Melilla.
SEVILLA, 2.—El general Sanjurjo almorzó con unos amigos en la Venta de Antequera, marchando luego en «chidro» a Melilla.

El día de los Reyes y de los ministros.
SEVILLA, 2.—La Reina Victoria oyó misa rezada en la Catedral. En la misa ofició el cardenal Irujo.

Después la Soberana visitó las dependencias del templo y regresó al Alcázar.

El Rey visitó la fábrica de mosaicos La Cartuja, donde las obreras le recibieron vestidas con mantones de Manila, bailando sevillanas ante el Monarca, que fué obsequiado con manzanilla.

El ministro de Marina marchó a Huelva, a visitar las instituciones coloniales.

Regresó a última hora de la tarde. El Rey felicitó al ministro de Marina por el buen estado de disciplina y de organización que advirtió en la marinería durante la visita que hizo a los buques de guerra.

El señor Cornejo obsequió con un lanquete al comandante de Marina y a los jefes y oficiales de los buques de guerra surtos en el puerto.

El ministro de Instrucción, con el rector de la Universidad y los catedráticos, visitó el archivo de este centro docente y los Museos de Pintura y Arqueológico.

El ministro de Fomento, con varios ingenieros, visitó las obras de riegos del valle inferior del Guadalquivir, en Lorca del Río y en Peñarfer.

En el Ayuntamiento se celebró por la tarde el acto de entregarle el pergamino en que se le nombra hijo predilecto de Sevilla.

Se pronunciaron discursos. El ministro de Gracia y Justicia marchó a Córdoba al mediodía, para ver a unos parientes.

En el exproso de la noche salieron para Madrid los señores Cornejo, Callejo y conde de Guadalhorce, a quienes despidieron las autoridades.

En Córdoba se les miró el ministro de Gracia y Justicia.

Por la tarde se celebró en el campo de Tablada una fiesta andaluza a beneficio de la Cruz Roja.

Asistieron la Reina, las autoridades y distinguidas damas. Primeramente, y en una placita, hubo una fiesta taurina en la que tomaron parte varios aficionados.

Después se verificó un desfile de caballistas, llevando muchos de ellos muchachas a la grupa.

Luego hubo desfile de carretas. La Reina se retiró a las ocho. El Rey llegó a última hora, por haber estado en el tiro de picón. Por la noche, en el teatro de San Fernando, se celebró una función de gala, que resultó brillantísima.

Primo de Rivera y el duque de Tetuán.
JERFZ, 2.—Primo de Rivera presenció la batalla de flores, presidiendo el reparto de premios. Mañana regresará a Sevilla, para volver con el Rey a Madrid. El duque de Tetuán estuvo visitando las instalaciones de la Remonta,

En el Círculo Mercantil se verificó el acto de imponer la Medalla del Trabajo al presidente del Círculo y notable periodista, don Manuel Oña.

Primo de Rivera le impuso la Medalla, pronunciando un discurso y haciendo el elogio del periodista homenajeado.

NOTICIAS DE POLÍTICA

Ministros que regresan.
MADRID, 2.—Los ministros de Gobernación y Hacienda regresaron ayer de Sevilla.

El señor Calvo Sotelo recibió inmediatamente al director general de Seguridad, con quien conferenció.

Felicitación regia.
El nuevo alcalde de Madrid, señor Sempérn, ha recibido del Monarca, por mediación de su mayordomo mayor, una afectuosa felicitación con motivo de su nombramiento.

Otra combinación en puerta.
Con motivo del pase a la reserva del general Cantón, y del nombramiento del general Saro para el Gobierno militar de Madrid, se han producido dos vacantes en las Direcciones generales del Ministerio de la Guerra, lo cual motivará una nueva combinación militar.

Revolución desmentida.
En la Legación de Yugo eslavina se ha entregado una nota oficiosa desmintiendo informaciones de la Prensa relativas a un movimiento revolucionario en Montenegro.

Una nota oficiosa de la censura.
En la Oficina de Censura han facilitado una nota que dice:

«Iniciados en un diario de la tarde debates sobre temas de reforma constitucionales, y dispuesta la censura, siguiendo las instrucciones con carácter general, que recibe constantemente para cuanto signifiquen discusión en cuestiones análogas, a extremar su tolerancia en este asunto, tolerancia obligada además en este caso por equidad, pues se ha permitido iniciar una polémica y hasta excitar a una a toda la Prensa; pero parte de ésta, ante el temor de posibles intervenciones de la censura solicita previamente el levantamiento de ésta o que se determinen normas o reglas fijas. La publicación de artículos anteriores y los de diversas clases que se autorizaron evidencian el criterio aludido y nos releva de repetir una vez más los límites que por respeto al Poder público e intereses que defiende, y hasta por la misma congruencia de los temas que se debaten, no deben franquearse.»

No vacile en anunciarse. Si sus negocios prosperan, para que no decaigan; si declinan, para que vuelvan a su primitivo esplendor. El éxito de la propaganda está en la constancia.

En Santander.
La Agrupación Socialista de Santander y las entidades afectas a la Unión General de Trabajadores que tienen su domicilio social en la calle de Magallanes celebraron el domingo, sin el menor incidente, la Fiesta del Primero de Mayo. Fué un día de expansión y de júbilo en el que se recordaron las vicisitudes y los inconvenientes con que las organizaciones obreras tropezaron para su desarrollo y para su acrecentamiento y en el que se dedicó un sentido homenaje a la memoria de los hombres que más se distinguieron en la defensa de los ideales obreristas. Como en años anteriores, tampoco en éste faltó la oferta que las clases populares santanderinas dedican, desde su fallecimiento, al ilustre biólogo, gloria de la montaña, que en vida se llamó don Augusto G. de Linares. A las diez y media de la mañana, y con los locales atestados de público, se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitin. Presidió el acto el compañero Manuel Mena y ocuparon la tribuna: Antonio Ramos, por la Federación Obrera, y Bonifacio Martín, de Oviedo, y Luis Fernández, de Madrid. El primero de dichos oradores dedicó palabras de hondo sentimiento a la desgracia ocurrida en los talleres de los señores Corcho/Hijos el obrero Francisco Riacho, lamentando en el alma que la hora del entierro del joven metalúrgico coincidiera con la de la celebración del mitin, pues de no haber sido así los obreros asociados, en masa, hubieran acudido a la conducción del cadáver del infortunado compañero. Bonifacio Martín y Luis Fernández hablaron de la importancia y de la trascendencia de la fecha que se festejaba e hicieron historia del movimiento obrero mundial, poniendo de relieve las grandes ventajas conseguidas por el proletariado, tanto en lo que afecta a las leyes sociales dictadas por los distintos países, gracias a la enorme fuerza de la organización, cuanto en lo que se relaciona con las mejoras económicas obtenidas en fábricas y talleres.

En Barcelona.
BARCELONA, 2.—Los toros de Francisco Villar, bravos. Gitanillo, superior y bien. Barajas agradó. Bejarano, bien en su primero y superior en el último.

En Tenerife.
TENERIFE, 2.—Cumplieron los toros de Félix Moreno. José Belmonte, bien, Cortó la oreja del cuarto.

En Lucena.
LUCENA, 2.—Toros de Nateras, regulares. Zurito, valiente en su primero y superior en su segundo, del que cortó la oreja.

En Bilbao.
BILBAO, 2.—La corrida del domingo fué muy interesante.



DEL DESEMPATE UNIÓN SANTONESA-CASTRO F. B. C.—El portero santónés interviene, cortando un avance de los del Castro. (Foto BONI.)

La Fiesta del Trabajo.

Se celebra en toda España sin incidente alguno.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Después se leyeron las conclusiones, aprobadas por unanimidad, y minutos más tarde una Comisión designada por la Mesa estuvo en el Gobierno civil, entregando al señor Gámir aquellas conclusiones para que fueran transmitidas al jefe del Gobierno.

Por la tarde, y a pesar de la lluvia que cayó en las primeras horas, los pinares del Sardinero ofrecían un aspecto animadísimo. Centenares de familias, con sus meriendas, dieron vida y animación a aquel paraíso delicioso, que se vio concurridísimo hasta muy cerca de las nueve de la noche.

A las diez se verificó en la Casa del Pueblo una velada, en la que tomaron parte la Coral y el cuadro artístico socialista. Nuestros orfeonistas, bajo la acertada batuta del maestro Sáenz Adana, regalaron a los concurrentes con varias de las mejores obras de su selecto repertorio. Prolongadas y estruendosas ovaciones premiaron la meritisima labor de las disciplinadas huestes del señor Sáenz Adana, que ante los insistentes requerimientos del concurso hubieron de repetir algunas composiciones.

El cuadro artístico cosechó también abundantes aplausos en «Confesión», de Dicenta (padre), y en «La cuerda floja», de Estremera.

A las doce y media terminó tan amena y grata velada, cerrándose con ella los festejos del día, que, como al principio se dice, transcurrió sin que se registrara el más pequeño incidente.

En Madrid.
MADRID, 2.—Debido a coincidir en domingo la Fiesta del Primero de Mayo, la jira campestre organizada por las agrupaciones obreras a la Dehesa de la Villa se vio más concurrida que en años anteriores.

Imperó la nota de sensatez y cordura, no registrándose incidente desagradable alguno.

En provincias se celebró la Fiesta del Trabajo dentro del mayor orden.

La fiesta de los toros.

Al espada Cagancho le echan dos toros al corral.

En Madrid.
MADRID, 2.—La corrida de ayer fué gorda y brava. El quinto toro fué dado la vuelta al ruedo. Las reses eran de la antigua ganadería de Urcola.

Freg, regular en los suyos. Méndez, mal. Armillita, breve y valiente.

En Barcelona.
BARCELONA, 2.—Los toros de Francisco Villar, bravos. Gitanillo, superior y bien. Barajas agradó. Bejarano, bien en su primero y superior en el último.

En Tenerife.
TENERIFE, 2.—Cumplieron los toros de Félix Moreno. José Belmonte, bien, Cortó la oreja del cuarto.

En Lucena.
LUCENA, 2.—Toros de Nateras, regulares. Zurito, valiente en su primero y superior en su segundo, del que cortó la oreja.

En Bilbao.
BILBAO, 2.—La corrida del domingo fué muy interesante.

En el cementerio de De... representación del partido blicano colocó una corona res sobre la tumba de Eche... Los forales, después de o se trasladaron a Mallona depositaron una corona de naturales en la tumba don... causan los restos de los fieros que sucumbieron en sa de la libertad.

También el Ayuntamiento envia... ronas y representaciones. En los edificios públicos se... la bandera nacional y en... les la animación fué extra... ria, contribuyendo a ello... plendidez del día.

En Madrid.
MADRID, 2.—La Fiesta de Mayo fué anunciada co... que general de campanas y Un dí de las baterías de la guarni... que hicieron disparos cada... hora, hasta el toque de... En los edificios públicos mu... muchos particulares se hab... l locado colgaduras, apare... también algunos de ellos... nados.

Al pie del monumento a... y tires se han dicho misas... toda la mañana, oficiando... de ellas el obispo de la... y a la cual asistieron los... sin nos nacionales, el general... gas, en representación de... rán general; el Ayuntamiento... pleno; el gobernador inter... Comisiones de todas las Arca... Terminada la misa las... desfilaron en columna de... durante el acto la Banda... pal interpretó un selecto... grama.

Parte oficial.
MADRID, 2.—El alto con... ha llegado a Tetuán pro... de Sevilla.

En la región oriental se... de los coroneles Mola y... atravesaron el río Ketama... giéndose a sus objetivos de... El Had Dikamena y Rab-Ti... Dichas fuerzas, subdivid... varias columnas, después... ber recorrido toda la cab... Tagout, «raziándola» y de... en ella elementos encargad... su desarme, continúan victo... mente avanzando a lo largo... frontera, en la zona del Pr... rado francés.

En la región occidental... señala ningún movimiento... Las fuerzas continúan oc... importantes posiciones alcan... en los últimos días.

Un telegrama del obispo Gallipoli.
MADRID, 2.—En la Divi... de Marruecos y Colonias... don copia de un telegrama... obispo de Gallipoli dirige... neral Jordana, diciéndole q... nante de visitar la hermosa... Axdir, quedando encantado... ntar una... go pa... pantalón... nalización... nta anul... rige al general Jordana of... dole sus saludos.

Las negociaciones sobre el tuteo de Tánger.
LONDRES.—Contestando... ter Chamberlain a pregun... un diputado respecto a las... caciones de Tánger, dijo... había convenido en que las... caciones preliminares las... nos ran los Gobiernos español... ces y que cuando librement... garan a un acuerdo complet... tervendrían los Gobiernos... lia e Inglaterra.

En el momento actual—añ... las negociaciones entre Fran... España siguen su curso y... se puede hacer hasta que... por terminadas.

Primera comunión.
El domingo próximo pasado... su primera comunión, en la... de los PP. Carmelitas, de... pital, el aventajado niño... Romillo y Baez, de distingui... acaudalada familia de la... americana, residente en esta... tal.

Ecos de sociedad.
Una boda.
En la iglesia parroquial de Limpas contrajeron ayer matrimonial enlace la encantadora señorita María Antonia Galán Bustamante y el distinguido doctor en Medicina, don José Matorras Corpas.

Bendijo la unión el virtuoso profesor del Seminario de Corbán don José Ramón de la Vega Hazas.

La iglesia estaba profusamente iluminada y adornada con hermosos ramos de flores.

Apudaron a los contrayentes la mamá de la novia doña Ignacia Bustamante de Galán y el padre del novio, don Pedro Matorras.

Después de la ceremonia nupcial fueron obsequiados con un espléndido banquete los invitados al acto religioso.

Los novios marcharon en automóvil a disfrutar de su luna de miel en distintas poblaciones españolas. Hacemos votos por su felicidad.

La Fiesta del 2 de Mayo

Se celebra con solemnidad en el bao y Madrid

En Bilbao.
BILBAO, 2.—Esta mañana ha celebrado con bastante solemnidad la Fiesta de la Libertad. En el cementerio de De... representación del partido blicano colocó una corona res sobre la tumba de Eche... Los forales, después de o se trasladaron a Mallona depositaron una corona de naturales en la tumba don... causan los restos de los fieros que sucumbieron en sa de la libertad.

También el Ayuntamiento envia... ronas y representaciones. En los edificios públicos se... la bandera nacional y en... les la animación fué extra... ria, contribuyendo a ello... plendidez del día.

En Madrid.
MADRID, 2.—La Fiesta de Mayo fué anunciada co... que general de campanas y Un dí de las baterías de la guarni... que hicieron disparos cada... hora, hasta el toque de... En los edificios públicos mu... muchos particulares se hab... l locado colgaduras, apare... también algunos de ellos... nados.

Al pie del monumento a... y tires se han dicho misas... toda la mañana, oficiando... de ellas el obispo de la... y a la cual asistieron los... sin nos nacionales, el general... gas, en representación de... rán general; el Ayuntamiento... pleno; el gobernador inter... Comisiones de todas las Arca... Terminada la misa las... desfilaron en columna de... durante el acto la Banda... pal interpretó un selecto... grama.

Parte oficial.
MADRID, 2.—El alto con... ha llegado a Tetuán pro... de Sevilla.

En la región oriental se... de los coroneles Mola y... atravesaron el río Ketama... giéndose a sus objetivos de... El Had Dikamena y Rab-Ti... Dichas fuerzas, subdivid... varias columnas, después... ber recorrido toda la cab... Tagout, «raziándola» y de... en ella elementos encargad... su desarme, continúan victo... mente avanzando a lo largo... frontera, en la zona del Pr... rado francés.

En la región occidental... señala ningún movimiento... Las fuerzas continúan oc... importantes posiciones alcan... en los últimos días.

Un telegrama del obispo Gallipoli.
MADRID, 2.—En la Divi... de Marruecos y Colonias... don copia de un telegrama... obispo de Gallipoli dirige... neral Jordana, diciéndole q... nante de visitar la hermosa... Axdir, quedando encantado... ntar una... go pa... pantalón... nalización... nta anul... rige al general Jordana of... dole sus saludos.

Las negociaciones sobre el tuteo de Tánger.
LONDRES.—Contestando... ter Chamberlain a pregun... un diputado respecto a las... caciones de Tánger, dijo... había convenido en que las... caciones preliminares las... nos ran los Gobiernos español... ces y que cuando librement... garan a un acuerdo complet... tervendrían los Gobiernos... lia e Inglaterra.

En el momento actual—añ... las negociaciones entre Fran... España siguen su curso y... se puede hacer hasta que... por terminadas.

Primera comunión.
El domingo próximo pasado... su primera comunión, en la... de los PP. Carmelitas, de... pital, el aventajado niño... Romillo y Baez, de distingui... acaudalada familia de la... americana, residente en esta... tal.